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    Presentació


    El Cardenal Màrtir


    Agraeixo l’honor que se’m fa de confiar-me el pròleg de l’aportació de Mn. Manuel Fuentes Gasó, titulada Correspondència del Dr. Francesc d’Assís Vidal i Barraquer, cardenal-arquebisbe de Tarragona, amb la Secretaria d’Estat de la Santa Seu (1936-1939), perquè documenta un període important del que molts intuíem: el martiri incruent del meu gran antecessor. Qui li havia de dir al Cardenal que de l’Arxiu Històric Arxidiocesà de Tarragona, fundat per ell mateix, havien de sorgir —per ironies del destí— les proves que justificarien l’honradesa i la bondat de la seva actuació com a pastor?


    No hem d’oblidar que les relacions entre l’Església catalana i el Govern espanyol s’havien deteriorat de manera notable a la fi del segle XIX, però van empitjorar encara més amb l’adveniment de la Dictadura del general Primo de Rivera. Va ser en aquest període quan podem situar l’inici del singular martiri incruent del cardenal Vidal i Barraquer. La seva figura preclara ha estat vilipendiada per uns i utilitzada políticament per altres, oblidant que va ser perseguit per molt diverses raons per la Dictadura primoriverista, la II República i el règim franquista.


    Efectivament, malgrat els patiments durant el Govern de la Dictadura per les pressions a causa de l’ús de la llengua catalana a l’Església i a la catequesi, i les greus dificultats amb les lleis laïcistes de la II República, es va salvar de manera gairebé miraculosa als inicis de la guerra civil fratricida de 1936.


    Però la seva defensa de les singularitats de Catalunya i la seva negativa a signar la famosa carta col·lectiva de l’Episcopado español a los obispos del mundo entero, de l’1 de juliol de 1937, li van passar factura: mai no va poder tornar a la seu que tant estimava, per la qual havia treballat tant i a la qual mai no va renunciar malgrat les pressions rebudes al llarg de vint anys.


    Seria una mena de via crucis en solitari al qual va haver de sumar l’acusació injusta i infundada d’haver abandonat a la seva sort el seu bisbe auxiliar, l’ara beat Dr. Manuel Borràs. Referent a això cal recordar que el Cardenal, que havia iniciat ja el camí de l’exili, no es va assabentar fins més tard de l’assassinat del seu bisbe auxiliar —de qui l’havien forçat a separar-se— i de tants sacerdots de l’arxidiòcesi. La tristesa el va acompanyar fins a la seva mort. Va ser el martiri del cor. Tant l’un com l’altre van fer ofrena de la seva vida a l’Església de Tarragona, de la qual eren pastors.


    Intuint el final de la contesa, Vidal i Barraquer no dubtava a insistir sobre el valor de la pau i de la reconciliació: «Res de venjances; caritat i caritat, per sobre de tot i contra tots els vents que puguin bufar en altres llocs. Aquesta ha de ser la pedra de toc.» El Cardenal va viure i va morir en un exili sense retorn —pobre i oblidat de molts— el dia 13 de setembre de 1943. Fins l’any 1978 les seves despulles no van poder ser traslladades a Tarragona i rebre honrosa sepultura a la seva Catedral.


    Dono les gràcies de nou a Mn. Manuel M. Fuentes Gasó pel seu treball, que dóna noves llums a una figura senyera de l’arxidiòcesi de Tarragona i de l’Església de Catalunya i d’Espanya.


    † Jaume Pujol Balcells


    Arquebisbe metropolità de Tarragona i primat de les Espanyes


    Tarragona, 21 de gener de 2015


    Festivitat dels sants Fructuós, Auguri i Eulogi

  


  
    Pròleg


    El cardenal Francesc d’Assís Vidal i Barraquer un home compromès amb el seu temps


    La celebració del setantè aniversari de la mort del cardenal Francesc d’Assís Vidal i Barraquer —1943-2013— ens ofereix una nova oportunitat per a acostar-nos a la seva persona i reflexionar sobre el seu pensament i actuació durant un període cabdal de la nostra historia contemporània, la guerra civil espanyola (1936-1939).


    En una època de fragmentació, sovint interessada i marcadament sectària, el cardenal apareix com un home fidel al seu ministeri episcopal, no només en els seus trets específicament religiosos, sinó també en el seu compromís concret i determinat amb els homes i dones del seu temps, més enllà, fins i tot, de la diversitat ideològica dels seus protagonistes.


    Aquest compromís el fa, també per al nostre temps, un personatge interessant i necessari, capaç d’anar més enllà dels propis plantejaments, temences i necessitats personals o de grup, i d’esforçar-se, sense escatimar crítiques i incomprensions, un vertader creador d’escenaris de trobada, mediació i pau.


    La seva recerca reiterada d’una pau negociada i justa entre ambdues parts en conflicte, enlloc de propiciar o recolzar una victòria bastida sobre l’extermini de l’adversari, ens el presenta com un home amb accents contemporanis. La denúncia dels bombardejos indiscriminats sobre la població civil que, per primera vegada s’assajaven a la nostra terra, i que mostraven la ruta del terror que acompanyaria els conflictes bèl·lics posteriors, com la Segona Guerra Mundial, ens ajuden a comprendre la seva capacitat d’anàlisi d’un món que progressivament s’anava globalitzant. Les seves gestions per l’alliberament dels presoners polítics, d’un o altre costat, o, la seva preocupació per tal de denunciar, controlar i mesurar les venjances forassenyades i la repressió indiscriminada de postguerra el presenten com una persona disposada a anar fins al final en la defensa dels drets dels homes i les dones del seu temps.


    La seva decisió, cabdal i decisiva, de no signar la carta col·lectiva de l’episcopat espanyol per tal de no comprometre la llibertat d’acció pastoral de l’Església ha esdevingut una actuació profètica. Sempre hi pot haver una altra manera de fer les coses quan estàs disposat a ésser coherent amb els principis que fonamenten la teva opció de vida.


    Totes aquestes raons i moltes d’altres, que el lector trobar tot llegint la correspondència del cardenal Vidal i Barraquer amb el cardenal Pacelli, secretari d’estat de la Santa Seu, ens han decidit a donar suport a l’hora de publicar aquesta obra documental.


    La construcció d’una societat més cohesionada, solidaria i justa, que es fonamenti en el dret de les persones i col·lectius a tenir i a respectar la pròpia memòria, necessàriament plural i diversa, troba, segons ens sembla, en la persona del cardenal Vidal i Barraquer un bon punt de referència.


    M. I. Sr. Albert Vallvé Navarro


    Vicepresident primer de la Diputació de Tarragona


    Tarragona, 25 de gener de 2015

  


  
    Introducció


    L’any Vidal i Barraquer. El divendres 13 de setembre del 2013, vam celebrar el setantè aniversari del traspàs del cardenal Francesc d’Assís Vidal i Barraquer. En el seu testament, atorgat el 1939, durant el conclave que va elegir a Pius XII, va disposar que, quan fos possible, volia ésser enterrat a la catedral de Tarragona juntament amb les despulles del Dr. Manuel Borràs i Ferré, el seu estimat bisbe auxiliar, assassinat el 12 d’agost de 1936, al Coll de Lilla. La seva voluntat, tanmateix, no es va poder complir fins l’any 1978, després de la mort del general Franco.


    Aleshores els organitzadors de l’acte van remarcar que no es tractava del trasllat d’unes despulles sinó del retorn del cardenal. Com era d’esperar, per a moltes persones, creients o no creients, el retorn va ésser motiu d’alegria i va provocar una sensació de reparació i de justícia, tanmateix, per a d’altres va generar sensació de frustració i sobretot de ràbia continguda. Per a l’Església que pelegrina a Tarragona, de la qual n’havia estat pastor de 1919 a 1943, la paràbola bíblica, tot capgirant-se, es complia: el pare tornava a casa i, ara, eren els seus fills i filles els qui sortien a rebre’l a la porta de casa.


    El retorn es produïa, com hem dit, el 1978, abans d’aprovar la Constitució, a l’inici de l’avui tant denotada Transició. Potser, per això, algunes persones han tingut la impressió que havia tornat l’home que, l’any 1936, havia fugit de la persecució religiosa, però no pas el qui, l’any 1943, havia mort a l’exili perquè el règim de Franco, per motius falsament considerats polítics, li havia impedit el retorn.


    L’any 1944, el Dr. Salvador Rial i Lloberas, vicari general del cardenal, de 1937 a 1943, i a aleshores administrador apostòlic de Tarragona, s’acomiadava dels fidels tarragonins, dient: “Indubtablement, entre el clergat de l’Arxidiòcesi la primera víctima fou el Pastor, l’eminentíssim senyor Cardenal Arquebisbe. Sense efusió de sang, però autèntica víctima i màrtir. Recordem que l’Església venera com a màrtirs molts que van sofrir persecució però sense efusió de sang”. Era la primera vegada que, després del seu traspàs, algú s’atrevia públicament, i per escrit, a assenyalar les doloroses i especials circumstàncies de la seva mort.


    El cardenal Vidal i Barraquer pertany a aquest tipus d’homes, o de dones, que, mentre viuen, generen generoses filies, però també convoquen geloses fòbies. Persones que, fins i tot, després de la seva mort, continuen congriant inquietuds i expectatives, però també frustracions i contraposicions. Persones que aconsegueixen desinstal·lar-nos de les nostres preteses seguretats perquè desvetllen les nostres consciències còmodament adormides. No ens ha de sorprendre, doncs, que de vegades ens resulti difícil assumir el seu posicionament personal davant la vida, o bé, la seva implicació en la resolució dels reptes, conflictes o esperances col·lectives.


    L’any 2000, el papa Joan Pau II, en la carta apostòlica “Tertio millenio adveniente” desitjava que el Jubileu de l’Any 2000 fos una ocasió per a una purificació de la memòria de l’Església de “totes les formes de contratestimoni i d’escàndol”, que s’han succeït al llarg del passat mil·leni”. El document pontifici acabava dient: “També per la seva responsabilitat envers la veritat l’Església ‘no pot travessar el llindar del nou mil·leni sense animar als seus fills a purificar-se, en el penediment d’errors, infidelitats, incoherències i lentituds. Reconèixer els fracassos d’ahir és un acte de lleialtat i de valentia’. Això obre per a tots un nou demà”.


    Al cap de setanta anys de la mort del cardenal Vidal i Barraquer hem de poder apropar-nos al nostre passat, personal i col·lectiu, d’una manera serena, lúcida i racional. Respectant, evidentment, la diversitat de les circumstàncies, de les experiències i dels sentiments, de persones i de famílies. Tenint capacitat, en primer lloc, d’acceptar la complexitat d’aquesta realitat plural. En segon terme estimant-la com a pròpia, perquè és enriquidora i esdevé alliberadora dels fantasmes del passat. I finalment, després d’acceptar la realitat i d’esforçar-nos en estimar-la, correspon a cadascú de nosaltres decidir, com i de quina manera, volem construir el nostre present. Un present ben arrelat en el passat i projectat esperançadament envers un futur més humà, lliure i solidari. I per aquells que som creients per ajudar a bastir un món que ens permeti fer aflorar el Regne de Déu. El cardenal Vidal i Barraquer, com a home, com a creient i com a pastor, ens pot ajudar en aquest exercici de purificació de la nostra memòria, personal i col·lectiva, al qual sant Joan Pau II ens exhortava.


    La celebració d’aquesta efemèride, i les consideracions que hem exposat entorn a les circumstàncies de la seva mort, ens han portat a publicar aquest recull documental. Per altra banda, s’escau plenament a la tasca, ja fa temps iniciada per l’Arxiu Històric Arxidiocesà de Tarragona (AHAT), de publicar i difondre fons documentals que es serven a la seva institució.


    Entre els diversos fons documentals de l’AHAT, un dels més remarcables és precisament el que correspon al dilatat episcopat del Dr. Francesc d’Assís Vidal i Barraquer (1919-1936). La part corresponent a l’etapa de la Segona República Espanyola (1931-1936) —Arxiu Vidal i Barraquer. Església i Estat durant la Segona República Espanyola— fou ja publicada pel P. Miquel Batllori i Victor-Manuel Arbeloa a les Publicacions de l’Abadia de Montserrat en set volums. Darrerament el P. Hilari Raguer i Suñer ha publicat a l’Arxiu de l’Església Catalana durant la guerra civil documentació del juliol de 1936 al juny de 1937 referida, tant a l’arxiu Vidal i Barraquer com al d’altres arxius episcopals, curials i religiosos catalans del període. Un obra que permetrà comprendre i articular documentalment, des de diverses perpesctives i actors, tot el període de la guerra civil (1936-1939).


    La nostra aportació “Correspondència del Dr. Francesc d’Assís Vidal i Barraquer, cardenal-arquebisbe de Tarragona, amb Secretaria d’Estat de la Santa Seu (1936-1939)”, confegida a partir dels documents originals que es serven a l’AHAT, ens acosta, doncs, a les intenses i interessants relacions de Vidal i Barraquer amb el cardenal Eugenio Pacelli, secretari d’estat de la Santa Seu.


    Romanisme i documentació. Una de les característiques de l’Església Catalana a partir del segon terç del segle XIX fou la seva progressiva vinculació a l’Església de Roma. Precisament el bisbe Josep Torras i Bages, antic director espiritual i amic del cardenal, en fou un dels decidits promotors. També, l’esperit pregonament jeràrquic de Vidal i Barraquer que va afavorir aquesta tendència, que es veié definitivament reforçada amb el seu nomenament com a cardenal de la Santa Església Romana, amb el títol de Santa Sabina, per part del papa Benet XV. Precisament els seus enemics, tant polítics com eclesiàstics, durant la Dictadura de Primo de Rivera i la Guerra Civil titllaran de “vaticanistes” —tant al cardenal com al seu vicari general, el Dr. Salvador Rial— per tal de blasmar la seva acció “política” que consideren contraria als interessos “nacionales”. Una actitud, la de Vidal i Barraquer, que curiosament es recolza en el pensament político-social de l’Església, especialment en el dels pontífex Lleó XIII i Pius XI, que cercava per damunt del tot “la llibertat” de l’Església.


    Aquests criteris d’acció no formen pas un corpus pensament, estructurat i desenvolupat d’una manera ordenada. Tanmateix els podem anar desgranant gràcies a la seva abundantíssima i rica correspondència. Ens hem de fixar especialment en aquella que dirigeix al papes Pius XI i Pius XII, al secretari d’Estat, Eugenio Pacelli, i també al nunci apostòlic a Madrid, Federico Tedeschini. La correspondència regular amb Roma, farcida d’informes llargs, detallats i complexos, apareix ja durant la Dictadura del general Primo de Rivera (1923-1930), continua durant la II República (1931-1936) i es perllonga durant la Guerra Civil (1936-1939) i el primer Franquisme (1936-1943). La diligència del seu secretari personal, el Dr. Joan Viladrich i Viladomat, i l’ajut inestimable d’experts i assessors diversos —el Dr. Lluís Carreras i Mas, el Dr. Antoni Vilaplana, entre d’altres— en moments i situacions diferents, han permès recollir el seu pensament i la seva actuació concreta. Així, el 10 de novembre de 1937 exposava a al cardenal Pacelli que es felicitava de “la copiosa correspondencia que, a Dios gracias, recibo de mis queridos sacerdotes y de los buenos seglares que con tanto celo trabajan en auxiliarles, y me cabe la honra de dar a conocer a vuestra eminencia en sus parrafos más importantes”.


    La preocupació del cardenal Vidal i Barraquer per la seva correspondència, la importància i la rellevància que li donava es fa palesa en dues decisions que va prendre. Per una banda, el 1937, des de l’exili, va maldar per a saber que havia passat amb el seu arxiu personal, que va haver d’abandonar precipitadament la nit del 21 de juliol de 1936. I també, va aconseguir de sostreure del palau arquebisbal, on es trobava custodiat, l’arxiu secret. I, per l’altra, el fet de demanar a Secretaria d’Estat de la Santa Seu, de forma insistent i reiterada, còpia de la correspondència que havia mantingut amb aquella institució romana durant les dècades precedents. Sembla que estava especialment interessat en saber exactament, que és el que havia fet i havia dit per tal de mantenir una mateixa línia d’actuació. Al tractar-se d’un arxiu tant prolix els funcionaris vaticans es van anar excusant a l’hora d’atendre la seva petició.


    Els informes elaborats durant el darrer període (1936-1939) normalment mantenen sempre una mateixa estructura: Les consideracions i opinions del cardenal Vidal i Barraquer, que sempre posa en mans de la voluntat i els interessos de la Santa Seu, i un seguit d’annexes, de vegades molt abundants, on trasllada íntegrament o fragmentaria la opinió o les valoracions, que altres persones, tant des de la zona lleial o des de la zona rebel, li comunicaven regularment. Aquest enfilall de documents diversos —cartes, informes, fulls volants, retalls de premsa…— pretenia oferir al secretari d’Estat la possibilitat, més enllà de l’opinió expressada pel cardenal, d’establir una opinió pròpia.


    1. Del juliol al desembre de 1936


    L’impacte. El dimarts, 21 de juliol de 1936, al migdia, el cardenal, des de la torre de l’arquebisbe, contemplava com cremaven les esglésies i convents de Reus. A les set de la tarda, s’iniciava a Tarragona la destrucció dels temples de la ciutat amb l’incendi del monestir de Santa Clara. Refiant-se de les promeses que li havien fet les autoritats i de la legalitat vigent, va intentar infructuosament obtenir la protecció necessària per al salvament dels preveres, religiosos, religioses i llocs de culte. Malgrat la insistència de la comissaria d’ordre públic que abandonés el palau arquebisbal, s’hi va resistir expressant el seu desig de morir allí si arribava el cas. Quan, arribat el vespre, hom li va manifestar que per salvar-lo caldria disparar contra el poble si aquest assaltava el palau arquebisbal, ell finalment va acceptar abandonar-lo, posant com a condició que volia restar en algun indret que pertanyés a l’arquebisbat de Tarragona. Ell lloc que va triar va ésser el monestir de Poblet.


    El dia 23, a mitja tarda, un grup de milicians de l’Hospitalet del Llobregat, procedents de Vimbodí, on s’hi havien desplaçat per una qüestió familiar, es van presentar al monestir i van detenir el cardenal i el seu familiar. Van ser portats primer a Vimbodí, on van viure moments d’angoixa i d’incertesa, i després es van dirigir cap a la Torrassa. Tanmateix, una avaria al cotxe els va obligar a anar a Montblanc. Després d’un estira-i-arronsa amb el comitè local, que no volia que s’emportessin els detinguts, els van tancar a la presó de la vila ducal. El dia 24, abans del migdia, el Dr. Manuel Borràs, el seu bisbe auxiliar, va ser detingut a Poblet i tancat també a la mateixa presó.


    La matinada del dia 25, el Dr. Joan Solé i Pla, diputat del parlament de Catalunya, després de diverses gestions efectuades davant del comitè local, i havent aconseguit un ordre directa d’alliberament del cardenal i del capellà que l’acompanyava en el moment de la seva detenció, signada pel president Lluís Companys i Jové, tal i com exigia el comitè montblanquí, va poder endur-se els detinguts. El cardenal va insistir moltíssim davant del Dr. Solé per tal que també fos alliberat el seu bisbe auxiliar. La situació precària que s’havia creat arran del seu alliberament aconsellava, segons el parlamentari, deixar les gestions per a quan arribessin a Barcelona. Sota la protecció del govern de la Generalitat de Catalunya, el cardenal i el Dr. Viladrich van poder embarcar en un vaixell italià.


    La “nota confidencial”. El cardenal Vidal i Barraquer sortia del port de Barcelona el dia 30 de juliol. L’endemà desembarcava al port italià de La Spezia i va fixar la seva residència a la cartoixa de Farneta, aprop de Lucca. El dia 3 d’agost comunicava la seva arribada al cardenal Pacelli, secretari d’estat de la Santa Seu. Entre altres coses li anunciava que estava redactant un relat detallat sobre la seva actuació davant l’esclat de la revolució i persecució religiosa. La “nota confidencial” la va signar el dia 10 d’agost i la va trametre el dia 16. El cardenal demanava que no es fes pública per tal d’evitar possibles represàlies als preveres, religiosos i laics que havien restat a Catalunya. La nota, redactada de forma àgil, fa captar l’atenció del mateix Pius XI, el quals, segons deia Pacelli, el va prendre per poder-lo llegir personalment.


    El relat és un text viu que exposa, de forma concreta i plena de detalls, els darrers dies del cardenal i la vida família cardenalícia. Tanmateix, volem assenyalar el motiu, que el mateix prelat donava, per a explicar perquè havia abandonat la ciutat de Tarragona. El purpurat es va resistir diverses vegades a les pressions de les autoritats catalanes que li demanaven insistentment que abandonés el palau arquebisbal. Així, responia al comissari delegat de la Generalitat de Catalunya: “se le contestó que su eminencia no consideraba prudente dejar la casa donde quería permanecer y que todos ofrecían gustosamente su vida a Dios en complimiento de su deber personal”. Finalment, ho va acceptar per tal d’evitar el vessament de sang per part del poble. Li retreien que sinó marxava de manera voluntària “seria luego preciso para salvar la vida de su eminencia sacarlo del palacio entre bayonetas para protegerlo de las turbas, lo cual implicaría forzosamente el derramamiento de sangre. Atajóle su eminencia diciéndole que no quería que por causa suya corriera la sangre del pueblo confiado a sus cuidados y que solo para evitarlo accedía a que fuese a sacarlo del palacio con el señor obispo auxiliar y familiares el coche escoltado de la policia que le había ofrecido y con las garantias de que podría entrar en el palacio siempre que lo deseara”.


    La nota també recull, de forma nítida i expressa, com des del primer moment els anarquistes consideraven l’Església com a partícep declarada amb la rebel·lió militar. Així, quan el prelat conversava amb els seus captors i al·legava la seva condició de ciutadà vaticà, pel fet de ser cardenal, i demanava a Eduard Toda que ho comuniqués a Anglaterra i altres potències estrangeres, un dels seus interl·locutors li retreia: “Especialmente de Italia y Alemania, replicándole el señor cardenal que nunca obraba por móviles políticos y si sólo en defensa del derecho y la justicia”.


    Malgrat que, tant ell com el seu secretari, van poder salvar la vida gràcies a l’esforç de la Generalitat de Catalunya, el cardenal va exposar la seva decisiva intervenció amb poc enfasi. Volia evitar, potser, que la Santa Seu penses que havia pogut salvar la vida gràcies a les seves relacions amb alguns membres del govern català. De fet, cal reconèixer públicament que les gestions diplomàtiques del Dr. Joan Soler, l’autoritat del president Lluís Companys i la valentia de Ventura Gassol, conseller de cultura de la Generalitat de Catalunya, van resultar decisives a l’hora de salvar-li la vida. Tanmateix, també es van beneficiar de gestions semblants els bisbes de Vic, de Girona i de Tortosa.


    La necessitat de l’incògnit. El cardenal, malgrat que a l’arribar a Itàlia haguera volgut anar a Roma es va refugiar a la cartoixa de Farneta, a prop de Lucca. El comandant del vaixell que el va dur a la costa italiana ja li va suggerir la necessitat de romandre “amagat” i sense donar “senyals de vida”. La necessitat de romandre en situació de “riguroso incognito” la va mantenir al llarg del seu dilatat exili. Per altra banda, el mateix Pius XI li va suggerir que “nelle presenti circostanze sia maggiormente opportuno che ella rimanga ancora per qualche tempo in incognito presso codesti religiosi”. Per tal de facilitar el seu anonimat va evitar de difondre la seva adreça i va voler que la correspondència, per exprés desig seu, li fos sempre adreçada a nom del seu secretari personal, el Dr. Viladrich, o del prior de la cartoixa.


    Una primera lectura dels esdeveniments. El cardenal, des del principi, carta del 2 de setembre de 1936, va mantenir, segons ens sembla, una mirada serena i encertada sobre la situació. En primer lloc s’oferia personalment, sense comprometre a la Santa Seu, a fer de mitjancer davant de França i Anglaterra, per tal que, ambdues potències democràtiques europees, fessin de mediadores en un conflicte que tot just acabava d’esclatar. En segon lloc, tot i condemnar, evidentment, la persecució religiosa demanava a la Santa Seu prudència a l’hora de parlar-ne, per tal d’evitar que es pogués emprar com una eina publicitària sectària i polititzada. Així, no s’estava de dir: “No se me oculta que una pública protesta alentaria a los buenos y tal vez movería más y más a presar su apoyo moral y aun material a los católicos de todo el mundo, pero, y si Dios en sus elevados designios permite el triunfo de los enemigos, no sería ello un mayor obstaculo para que los sacerdotes pudieran entrar de nuevo en España y trabajar por la conversión de nuestros paisanos, quienes aunque pervertidos y malos, no por ello dejan de ser nuestros hermanos?”. I, finalment, assenyalava, segons ell opinava, perquè s’havia arribat en aquesta situació. Ho feia d’una manera valenta tot denunciant la “política catastrofística” que molts clergues, excessivament polititzats, havien practicat durant la II República, anant així en contra, tant de la seva condició sacerdotal com de la doctrina pontifícia. Ho relatava amb paraules ben vives i punyents: “Ahi radica a mi modo de ver —no me cansaré de repetirlo— la inmensa desgracia de España que tan caro paga actualmente el haber desoído las sabias enseñanzas de la Santa Sede a los católicos sobre sus deberes en el orden social y el no haber sabido unir en el orden político, (…) formando un frente único y disciplinado contra el enemigo común, prescindiendo o dejandando de lado por el momento cuestiones de orden secundario y, que en lugar de aglutinar, separan y son germen de división y discordia. Y lo que da más pena es de pensar que, por desgracia, no han faltado eclesiásticos que, saliéndose del campo o esfera de su misión, que siempre debe estar por encima y al margen de toda política partidista, han avivado más llama de la discordía y han malgastado sus energías en combatir y despretigiar calumnionsamente a personas y partidos de orden y a la Acción Católica, sin detenerse aún ante la misma jerarquía, siempre, empero, cegados por móviles políticos”. Aquesta dolorosa denúncia la va reiterar en diverses ocasions al llarg de tota la guerra civil.


    Generositat estroncada. El 14 de setembre de 1936 el papa Pius XI va rebre, en audiència pública, a un grup nombrós de pròfugs espanyols. Malgrat que, Vidal i Barraquer era el prelat més important entre els bisbes exiliats no hi va poder assistir. El dia 9 el cardenal Pacelli li havia comunicat que “Sua Santita non ritiene opportuno che V.E. lasci, per ora, la sua attuale dimora”. El cardenal va obeir amb recança la disposició pontifícia. Posteriorment va informar a la Santa Seu com alguns clergues i laics, declaradament “nacionales”, calumniaven al papa per considerar, que en la seva al·locució no havia recolzat de manera clara i suficient als militars revoltats. El text fou publicat en algunes diòcesis de l’Espanya blanca però mutil·lat.


    El pontífex tampoc va considerar oportú que el cardenal fixés la seva residència al sud de França, a prop de la frontera. El cardenal considerava que des d’allí li seria més fàcil coordinar l’acció humanitària a favor dels seus clergues.


    Un darrer esforç que explicités el caire solidari del seus ministeri també va resultar inútil. A finals de setembre de 1936 volia adreçar un telegrama al president Companys demanant l’alliberament dels seus clergues empresonats i a canvi s’oferia ell mateix com a hostatge. “Invocant sentiments justícia i humanitat vostra eminència i govern us prego seguretat vida innocents sacerdots, religiosos, seminaristes detinguts vaixells, presons i domicilis, posant-los fora de perill. Si calguessin penyores oferesc meva llibertat i vida. Sabeu perfectament com el meu cor paternal ha estat sempre i per tot inclinat clemència. Us ho demano per Catalunya i per la pau que vivíssimament desitjo”. Les gestions es van fer a traves de l’ambaixada de França davant de la Santa Seu. Amb tot, el consolat francès a Barcelona li ho van desaconsellar, perquè, segons considerava el cònsol, el poder real no es trobava ja en mans de la Generalitat. “Ceux qu’il faudrait atteindre, les vrais responsables, sont ineccessibles à toute pitié, et au lieu de s’apaiser, ils s’irriteraient de cette intercession”. Tanmateix, encara el 21 de febrer de 1937, el cardenal exposava a Pacelli la seva intenció de presentar-se a Barcelona d’incògnit per tal d’assolir el seu propòsit humanitari. Així li brollava des del seu cor de pastor: “me hallaría dispuesto a trasladarme de incógnito a Barcelona y hacer cuanto pudiese, aun con evidente peligro de mi vida, en beneficio de aquellos sacerdotes (…) Seria más fácil, segura y provechosa mi gestión, si pudiese conseguir instalarme en alguno de los barcos de guerra ingleses o franceses anclados en aquellas aguas”.


    La força dels màrtirs. La propaganda franquista va subratllat, sempre i d’una manera tendenciosa i interessada, la tebiesa del cardenal a l’hora de condemnar la persecució religiosa i enaltir els màrtirs. Ho fein còrrer, tot calumniant-lo, dient que havia salvat la pròpia vida a canvi d’oferir la del Dr. Manuel Borràs i Ferré, el seu bisbe auxiliar, a la “fiera roja”. El prelat hauria agrait la generositat republicana amb el seu silenci còmplice. No cal dir que, ambdues acusacions, no són altra cosa que fastigoses calumnies amb motivacions polítiques ben declarades. Vidal i Barraquer sempre va reconèixer, des del bell inici, la condició de “màrtirs” —en un sentit estrictament religiós— dels clergues i religiosos assassinats durant la persecució religiosa que es va desfermar arran de la rebel·lió militar. Així, el 9 de desembre de 1936, tot escrivint a Pacelli, li recordava “ofrezco al Buen Jesús mis sufrimientos y penas junto con las de todos los sacerdotes y fieles del arzobispado, y no dudo que nuestros insignes mártires, avalándolos con su intercesión, los presentarán ante el trono del Altísimo”.


    L’anticatalanisme dels revoltats. El 6 de novembre de 1936 el cardenal va exposar a Pacelli la conveniència d’escriure al general Franco per a expressar-li el seu reconeixement i felicitació per la conquesta de Madrid, que aleshores es considerava pròxima i segura. Li ho raonava d’aquesta manera: “La afirmativa seria más de mi gusto y prevendría determinadas campañas que contra nosotros hacen algunos elementos extremistas, pero como la reserva no se guarda y no desprecien las coyunturas de las que pueda sacarse algún provecho, me temo que, al hacerse pública, tenga sensibles y lamentables repercusiones en nuestras diócesis, que están bajo el dominio de los contrarios”. El secretari d’Estat deixava la decisió al seu lliure albir, però afegia que, “in caso affermativo, sarebbe opportuno che la pertecipazione avvenisse per tramite orale e non per iscritto”. Vidal i Barraquer va demanar al cardenal Isidre Tomàs i Gomà que fes pal·lesa la seva bona disposició al general Franco. No sembla, però, que les gestions del cardenal de Toledo fossin rebudes amb massa interès pel general.


    Entre tots els neguits, allò que més preocupava a Vidal i Barraquer era la fòbia anticatalana dels militars revoltats i dels militants dels partits de dreta que els recolzaven. Tampoc en això el cardenal es va equivocar, perquè d’una manera immediata va resultar evident. Ja el 29 de setembre de 1936 expressava els seus temors fonamentats en la seva experiència personal durant la Dictadura de Primo de Rivera (1923-1930). Així, ho exposava a Pacelli, després de fer-li notar, com les esquerres havien sabut guanyar-se els bascos al respectar el seu nacionalisme: “Ello constituye una nueva advertencia para las derechas del centro de España, imbuidas igualmente muchas de ellas de otro nacionalismo también exagerado que ha sido causa de tantas perturbaciones al pretender negar o ahogar determinadas libertades o sentimientos muy arraigados en ciertas regiones y que no quebrantan la integridad del territorio nacional”. I, un mes després, li exposava com els “nacionales” volien imposar la vella política “españolista” que havia intentar imposar el general Miguel Primo de Rivera. Una posició recolzada, i sovint atiada, per clergues i religiosos polititzats: “Sacerdotes llegados de Pamplona y algunos refugiados en aquel Seminario propalan las noticias de que al excelentísimo señor obispo de Vitoria y a otros prelados de la región vasca se les procurará hacer la vida imposible a fin de obligarles a presentar su dimisión, y de que se aprovecharán las circunstancias actuales para obligar a los sacerdotes a prestar sus servicios ministeriales en diócesis distintas a las suyas, realizando con ello un trasiego de sacerdotes con objeto de desplazar a, los originarios de determinadas regiones y sustituirlos por otros que ignoran la lengua, las costumbres y las tradiciones del país. Este proyecto era ya acariciado por algunos políticos del tiempo de la dictadura de Primo de Rivera y, por lo visto, hoy se pretende darle nueva actualidad”.


    Davant d’aquesta perspectiva no és estrany que molts sacerdots catalans, que s’havien vist obligats a exiliar-se a Itàlia o França, com a conseqüència de la persecució religiosa, es mostressin recelosos a l’hora d’anar a l’Espanya nacional, tal com volia el cardenal Gomà, i reclamava Franco. Així ho raonava el cardenal: “Temen ser recibidos con prevención en los pueblos, dada la animosidad, injustificada, que existe en varias regiones de España contra los catalanes, con el peligro que ello contribuya a aumentarla, si no hay mucha discreción y prudencia por parte de todos”. El 10 de maig de 1937, Vidal i Barraquer insistia en la seva denúncia, tot assenyalant el component fortament ideològic, contrari a la doctrina pontifícia, que movia a molts dels preveres i religiosos, declaradament espanyolistes. “Muchos de los citados, imbuidos de un espíritu absorvente y cesarista, sin tener en cuenta la realidad histórica de España, confunden con el separatismo el natural afecto a la lengua materna y a las sanas tradiciones de cada región y manifiestan una antipatía e incomprensión tan grandes en orden a sentimientos profundamente arraigados en el corazón de muchos, que, expontáneamente y aún desafiando grandes riesgos, han ido a luchar a su lado por el triunfo de la buena causa, que sin darse cuenta perjudican al éxito de la misma preparando gérmenes de futuras divisiones, de funestas consecuencias, entre elementos que combaten por el mismo ideal”.


    La denúncia de l’odi i el desig de venjança. El cardenal sempre va tenir clar que no es podia guanyar la guerra a qualsevol preu. L’odi i el desig de venjança eren sentiments contraris a la fe cristiana i a la doctrina social de l’Església. També va denunciar des del principi el maridatge establert entre nacionals i nacionalsocialites alemanys. “tienen ya formadas listas negras de personas muy católicas y conservadoras a las cuales pretenden desterrar de España e imponerles penas más severas por no haber apoyado su punto de vista político; obran, al parecer, movidos más por el deseo de venganza y de represalia que por el de justicia y misericordia; pretenden algunos tomar modelo de Alemania, que tanto ha hecho sufrir a la Iglesia, para la organización de un estado totalitario”. Aquest posicionament, francament minoritari en l’episcopat espanyol, tanmateix era el més pròxim als plantejaments de Pius XI manifestats en les tres encícliques de 1937.


    La guerra com a purificació. L’extrema duresa de la perseucició religiosa desfermada arran de la sublevació militar va comportar, després d’uns primers moments d’horror i d’estupor, a reflexions diverses. Una de les que va calar en molts ambients va ésser la de la guerra entesa com a purificació envida per Déu a uns creients tebis, quan no declaradament apòstoates. Josep Vidal i Barraquer, en una de les seves primeres cartes, exposava al seu germà, el cardenal, com molts catòlics interpretaven el fet de la persecució religiosa. Així li deia: “En Tarragona, según me dicen, se han cometido bastantes barbaridades, habiendo matado a mucha gente, sobre todo sacerdotes. Se conoce que Dios quiere purificarnos. Haga Él que pronto termine esta dura prueba, pues de otro modo se quedará Cataluña con muy poca gente católica. (---) Tu obispo auxiliar, el Dr. Borrás, que es un verdadero mártir, pedirá a Dios que nos proteja; no dudamos que lo hará, dado lo mucho que nos apreciaba”.


    Ministeri i humanitat. Mentre Vidal i Barraquer feia col·lectes a favor dels seus sacerdots el cardenal Gomà emprava els diners que donaven els catòlics d’arreu del món per a ajudar l’exèrcit franquista. I afegia “que era conveniente precisar los fines del empleo de los medios económicos aportados, que los prelados sólo podían pedir para fines caritativos o religiosos”. Algun bisbs catalan, refugiat a l’Espanya franquista, s’excusava de fer-les per tal d’evitar que així entressin divises a la zona roja.


    2. Gener a juliol de 1937. El discerniment


    L’acció humanitària. Després d’uns primers mesos de persecució i desgavell general alguns catòlics catalans van mirar d’organitzar l’ajut destinat als sacerdots i religiosos amagats. Tanmateix, no n’hi havia prou amb els esforços individuals calia organitzar l’ajuda humanitària. El 21 de febrer de 1937 escrivia a Pacelli: “Convendría urgentemente mejorar la organización incipiente y rudimientaria destinada a ayudar a los pobres sacerdotes y religiosos, proporcionarles los auxilios indispensables y precaverles de tantos peligros como les rodean. No puedo estar tranquilo ni tener sosiego al ver tanta indignidad, tanta miseria y tanto sufrimiento, quisiere que mis hijos y mis ovejas experimentaran de cerca el amparo y el calor de un corazón paternal”. El Dr. Lluís Vila i Abadal va ésser la persona escollida pel cardenal per tal de comunicar-se amb els seus preveres i organitzar l’ajut que aquells necessitaven amb urgència. Per altra banda, la Generalitat de Catalunya havia signat un conveni de protecció humanitària amb la Creu Roja Internacional. En el camp governamental republicà reconeixia els esforços i treballs del ministre Manuel de Irujo y Ollo, per tal de salvar i ajudar els preveres i religiosos detinguts i amatats, malgrat malfiar-se del seu nacionalisme basc exacerbat i del conveni contranatura establert per republicans i nacionalistes bascos.


    Tanmateix, uns elements imprescindibles en aquesta organització humanitària van ésser els fejocistes. Ferran Ruiz Hebrard, secretari de la Federació de Joves Cristians de Catalunya, fou un dels principals informadors del cardenal durant la guerra. No és, doncs, gens estany que el 23 d’abril de 1937 comentés elogiosament a Pacelli les seves accions i treballs: “no dudo que habrá de ser motivo de grandísimo consuelo para el Santo Padre el conocer la admirable conducta de aquellos jóvenes de Acción Católica que, diezmados por la barbarie roja y en medio de cotinuos peligros y sufrimientos, renuevan las promesas de amor y fidelidad que personalmente hicieran a Su sagrada persona cuando la peregrinación a Roma en la que tuve el honor de acompañarles”.


    Ésser a prop, malgrat tot. El 10 de maig de 1937 el cardenal Vidal i Barraquer demanava a Pacelli el nomenament d’un delegat pontifici “con amplias facultades, de una persona competente y discreta, que pudiera pasar desapercebida e inspirase los menos recelos posibles a las autoridades francesas y catalanas, que se situara en población no lejana de dicha frontera y serviría de enlace entre la Santa Sede y los eclesiásticos y católicos de Cataluña, a quienes daría al propio tiempo las orientaciones y consejos oportunos”. També reclamava la constitució a Paris d’un “comité encargado de practicar gestiones y arbitrar recursos para una obra tan caritativa y apremiante”. La Santa Seu sempre es va malfiar de la constitució d’una autoritat “extraordinària”.


    La llibertat de l’Església. Vidal i Barraquer, el 21 de febrer de 1937, exposava al secretari d’estat la necessitat de que l’Església estigués a l’alçada de les circumstàncies i lluités, sobretot, per mantenir i defensar la seva llibertat d’acció social i pastoral: “En estos momentos de pasión exacerbada, de revolución cruel y sangrienta y de represalias injustificadas e inhumanas, se hace mucho más difícil y delicada la misión de la Jerarquía que debe medir sus palabras, no prodigarlas con exceso, para conservar aun aparentemente aquella santa libertad e independencia propia de su elevada misión sobrenatural, que tanto la dignifica y ennoblece y la impulsa, a manifestarse en público, o a enseñar calladamente con el ejemplo, o a aconsejar en el silencio, según lo exijan la gloria de Dios y el bien de las almas, o el deber sagrado de no comprometer las vidas de los fieles aun en peligro o las cobea de la Iglesia hasta el momento respetadas”.


    La carta col·lectiva. La no signatura de dita carta va esdevenir l’argument principal a l’hora d’impedir el retorn del cardenal Vidal i Barraquer a la seva estimada seu de Tarragona. De fet ha esdevingut la icona del seu testimoni fidel, malgrat les pressions que va rebre de les autoritats franquistes que volien que deixés la seva seu. El 3 d’abril de 1937 el cardenal escrivia a Pacelli: “Yo he creído conveniente fundamentar mi respuesta en lo relativo a la publicación de un documento colectivo, al cual en los actuales momentos de zozobra, apasionamiento, expectación e incertidumbre sería muy difícil darle el tono elevado, prudente y oportuno que le sustrajera a posibles interpretaciones de carácter político y tendencioso, las cuales, sin beneficiar la causa de España, podrían acarrear gravísimos daños a cuanto dice relación con la Iglesia y se halla todavía en territorio controlado por los rojos. (…) Además en los documentos de esta índole han de aparecer como de completa iniciativa de los prelados para no crear nuevas dificultades a la Santa Sede (…) han de merecer la aprobación de todos los prelados para evitar intromisiones e importunidades”. El 29 de juny explicitava encara més els seus arguments contraris a la signatura: “se deduce que la sugerencia ha partido del poder civil y que la Santa Sede tiene conocimiento del proyecto en cuestión, lo cual será probablemente interpretado por la mayor parte de los prelados en el sentido que aquella da su asentimiento al proyecto referido. Si esta es la mente de la Santa Sede, soy el primero en bajar la cabeza, pues se manifiesta clara la voluntad de Dios por medio de los superiores; pero si no fuese asi, queda una vez más demostrada la decisiva influencia del poder civil sobre el episcopado; valiéndose del ascendiente que naturalmente ha de ejercer la dirección personal del que lleva los asuntos si no hay el contrapeso de la Conferencia o Asamblea de los Metropolitanos, en la cual se puede deliberar ampliamente y tomar acuerdos con mayores garantias de acierto”. I, el 23 de juny, deixava totalment clar el seu posicionament en la carta que va adreçar al cardenal Gomà: “le indico a continuación algunos de los inconvenientes que de momento se me ocurren: a) Es cosa delicadísima aceptar sugerencias de personas extrañas a la jerarquía en asuntos de su incumbencia, ya que ésta debe ser directora e impulsora, no dirigida y arrastrada. b) Pueden tales sugerencias ser inspiradas por sacerdotes o seglares politicantes que se valen de este medio para manejar aquella a su antojo. c) Se sienta un mal precedente para mañana lo cual ha de evitarse mayormente en los comienzos de un régimen nuevo. d) Se deján de aprovechar las circunstancias propicias en el inicio de una nueva era, para probar prácticamente que los obispos están completamente apartados y muy por encima de todo partidismo político, dando así ejemplo a los sacerdotes, algunos de los cuales en sus conferencias y en sus escritos en periódicos y revistas son bien poco observantes en este punto; temo que la triste experiencia de un siglo no nos haya aleccionado bastante sobre este particular. e) Es muy difícil que la carta circular de usted permanezca en el secreto y se sabrán, por tanto, el origen y los trámites previos para la publicación del documento colectivo y el conocimiento que del mismo tenia la Santa Sede, lo cual quiza comprometa a ésta y tal vez podría confirmar la impresión extendida en el extranjero, particularmente en ciertas naciones sobre el politicismo de nuestra clerecia, - impresión que nos ha perjudicado mucho y pudiera aumentar los obstaculos para trabajar con fruto y ganas para Cristo muchas almas, especialmente entre la clase popular, hoy obcecadas, singularmente las residentes en territorio rojo, que sin duda veran con poca simpatia el triunfo de los blancos”. I reblava el clau dient: “Hemos de colocarnos en terreno muy elevado, para dominar todas las miserias humanas. Nuestra primordial misión, como usted sabe mejor que yo, es difundir el reino de Cristo, trabajar por la libertad e independencia de la Iglesia y defender al Papa, siguiendo en todo y difundiendo sus doctrinas y consejos”. I encara, el 9 de juliol va escriure al cardenal Gomà: “Es para mi una seria contrariedad el verme obligado en conciencia a ratificar la opinión de no suscribirlo, que me permití anticiparle, pues ello importa el violentar mis sentimientos, de usted bien conocidos, y los vivos deseos que tendría de complacerle, pero no puedo apartar mi pensamiento de aquellas almas confiadas a mi solicitud paternal que se hallan todavía en situación incierta y angustiosa”.


    L’autèntica naturalesa de la guerra. Vidal i Barraquer, el 21 de febrer del 1937 traslladava a Pacelli una carta que havia rebut d’un catòlic basc, que finançava tant a nacionalistes bascos com a la Ceda. Una radiografia del que realment representava la violència generada, no a conseqüència de la guerra, sinó més aviat per no haver format cristianament d’una manera adequada a la població més jove. El relat realment punyent havia impressionat al mateix cardenal: “En fin, mi querido amigo, se avergüenza, uno de que haya gente que llame a esta guerra “cruzada”, yo la llamaría locura. El 99 y medio % de los españoles desconoce el primer precepto del Evangelio, amar al prójimo, y de éstos, al enemigo. (…) de esto tienen mucha culpa las congregaciones que han formado las juventudes y los sacerdotes. A fuerza de sentimentalismos vacíos de doctrina, se olvidaron de enseñarles que nuestra religión es positiva, y siendo positiva, nos obliga a actos. Siguiendo éstos la correlación con los preceptos, la primera obligación es la de hacer diariamente actos de amor al prójimo, confesándonos positivamente y no contentándonos con ir a recibir a Cristo después de haber confesado negativamente. Yo estoy horrorizado de los crimenes que se están cometiendo, veo a la jerarquía eclesiástica al servicio de una fuerza y me temo que ello nos lleve a una mayor descristianización”.


    El rostre esgarrifós de la nova Espanya. El 25 d’abril de 1937, un advocat barceloní de dretes, li enviava les seves impressions sobre una visita que havia fet a l’”España blanca” durant el mes de març. El cardenal trametia a Pacelli la carta que, malgrat ésser escrita per un catòlic conservador, no deixava d’ésser força crítica amb la situació real que existia a l’Espanya franquista. També allí, com succeïa a l’Espanya roja, “el exterminio del enemigo y las rivalidades de partido, llegando al odio” eren la norma habitual de conducta. Aquets contravalors s’oposaven radicalment als que defensava l’Església Catòlica. Així, doncs, afegia, com els instints més baixos i primitius s’havien apropiat de les relacions humanes. Hom s’allunyava cada vegada més dels principis bàsics que fonamentaven la fe cristiana i la dignitat de la persona humana.: “El odio como fuerza motriz: el odio también entre los partidos, el más absoluto menosprecio de la cultura, la adoración a la fuerza bruta, predominando y aplastando el derecho, pisando la dignidad humana y el espíritu cristiano. Un hecho terrible y horrible: en la guerra no hay prisioneros. Escenas de escarnio y de afrenta, como el caso de las mujeres con la cabeza rapada y sólo un penacho de cabellos con la bandera, paseadas por las calles”. La intolerància esdevenia una altra nota de novetat i d’identificació de la nova Espanya: “Se considera y se trata como a enemigos a quienes cometen la imprudencia de discutir ideas y hechos”. Arribant a la seva màxima expressió quan es referia a la diversitat plurinacional d’Espanya, concretament respecte als bascos i als catalans. El pitjor, no obstant, segons el seu informador, era el paper galdós de l’Església davant d’aquesta autèntica vulneració dels drets de la persona humana. Així, doncs, no s’estava de denunciar i lamentar: “Bajo el aspecto religioso, la España blanca no es un ideal. A parte la florescencia magnifica del tradicionalismo navarro, sincera y fundamentalmente católico, lo demás es más apariencia que realidad. Late en el fondo del movimiento la concepción del Estado omnipotente, en el cual la Iglesia será un instrumento subyugado, un medio más de dominio que tendrá el Estado. Elementos selectos, en particular de “Renovación Española”, que se dicen católicos y aún de comunión frecuente, no se ocultan de proclamar que la Iglesia ni tiene ni ha tenido jamás sentido político, que conviene atarla corto, que ha de vivir intervenida y controlada y que los dignatarios eclesiásticos serán unos servidores más del Estado totalitario que se forjará. No hablemos de los falangistas que se mueven impulsados por un ideal nazista”. La situació general era descrita amb tons foscos i esgarrifosos: “La conclusión és que tardaremos años a disfrutar de relativa tranquilidad, salva la hipótesis, asimismo de realización lejana, de una intervención política-militar extranjera de carácter semipermanente, que durante largo plazo suficiente para aplacar los odios feroces que minan a España entera y que evocan el advenimiento de una nueva época de las cavernas: actualmente no estamos muy alejados de ello”. Després de llegir aquesta carta, i d’altres que Vidal i Barraquer va trametre a Pacelli, ningú no pot afirmar, sense rubor, que la Santa Seu desconeixia algunes de les coses que succesïen a l’Espanya blanca.


    3. Agost de 1937 a desembre de 1938


    La recepció. L’enquistament i l’allargament del conflicte, acompanyat de ferotges represàlies a la rereguarda, tant republicana com franquista, paulatinament va anar decantant els posicionaments. El cardenal Vidal i Barraquer, que sempre va condemnar la persecució religiosa i la intolerància en matèria religiosa de les autoritats republicanes, no es va estar tampoc, malgrat l’avenç decidit de l’exèrcit franquista, de condemnar els excessos i la ideologia totalitària dels rebels. L’antídot, davant d’uns i altres, no era altre que l’aplicació nítida de la doctrina pontifícia.


    El perill dels “alliberadors”. L’avenç dels militars rebels va produir en el cardenal Vidal i Barraquer una sensació agredolça. Per una banda, acabaria la persecució religiosa, però, per l’altra, cada vegada li semblava més evident que començaria una repressió político-social ferotge. Així, se’n lamentava davant de Pacelli, el 10 de setembre de 1937: “Con satisfacción no exenta de serios temores veo el avance de las tropas de Franco en el sector norte de España. (…) Se inspiran unos en la idelogia nazi y otros en la de Action FranÇaise. Poco cuenta para los primeros la Iglesia, y aspiran los segundos a tenerla dominada y hacerla servir como intrumentum regni. Partidarios unos y otros de la violencia, sólo piensan en el exterminio de sus contrarios y preparan listas negras con vistas, al entrar en los pueblos, a la labor que ellos llaman de “limpieza”, sin tener en cuenta que el abuso de la fuerza material y el asesinato sólo engendran odios y no conducen a una labor verdareramente constructiva”.


    El perill nazionalsocialista. Mentre a l’Espanya blanca els nazis impedien que es publiques l’encíclica “Mitbrennender Sorge” que condemnava el seu règim, Vidal i Barraquer aconseguia de Pacelli “alcune copie della traduzione italiana” per a enviar-les al Dr. Rial i difondre-les a Tarragona. Tot plegat, segons opinava el cardenal, palesava la notable i progressiva influència dels nacionalsocialistes en el “glorioso movimiento nacional”.


    Aquesta situació es feia notar especialment en la Falange. Així, el 6 d’abril de 1938 el cardenal deplorava les influències del nazisme en els falangistes de primera hora: “Inspiran serios temores los extremismos y, en especial los falangistas instigados y mov idos por los alemanes que con sus téctincos y hombres de ciencia y de propaganda quieren implantar las ideas y procedimientos del nacismo, aunque de momento más moderado, para no chocar con la idiosincracia española, pero avanzando después gradualmente. Es Alemania un serio peligro para la Iglesia y su influencia parece debería ser contrarrestada por la unión e inteligencia de todas las naciones de raza latina junto con Iglaterra”.


    Cartes sense resposta. Els dies 3 i 12 de març de 1938, Vidal i Barraquer escrivia a Franco i Negrin, representants de les dues Espanyes, demanant l’acabament negociat i just de la guerra. Aquest convenciment el va portar al llarg de la contesa bèl·lica a intentar, una i altra vegada, assolir una ressòlució raonable del conflicte.


    A Franco li deia: “Puesta la vista en Dios y en nuestros hermanos, todo lo he perdonado, no guardo ningún rencor, ruego cada día al Señor por mis perseguidores y detractores y espero la ocasión de poderles hacer merced y favor. Estoy plenamente convencido de que sin la práctica de la caridad, de la justicia social y de la íntima y comprensiva unión de todos los españoles en lo esencial, prescindiendo de las cosas secundarias aunque respetándolas como merecen, difícilmente podremos reaccionar con eficacia y salvarnos de la catàstrofe sufrida que ha de dejar profundas huellas en las presentes y en las futuras generaciones”. La caritat, la justícia social i la unitat, tot respectant la legítima diversitat, per tal de poder afrontar les nefastes conseqüències de la guerra civil. Sorpren la clarividència del cardenal a l’hora d’assenyalar les petjades pregones que, una mala resolució del conflicte, deixaria en les futures generacions. A Negrin li recordava els estralls causats per la persecució religiosa i li reclamava l’alliberament d’aquelles persones que per motius religiosos restaven empresonades. No hi podia haver pau sense llibertat.


    Acusacions. La necessitat de dotar-se de raons a l’hora d’impedir el retorn del cardenal Vidal i Barraquer a la seva seu de Tarragona va portar a les autoritats franquistes a crear una teranyina d’acusacions contra ell. Totes, sense cap mena d’excepció, teninen una intencionalitat declaradament política. Entre d’altres, hom el va acusar de participar en un complot polític que alguns clergues refugiats a França havien tramat contra Franco. El 31 de març de 1938 escrivia a Pacelli: “El procedimiento es el mismo seguido en tiempo de la Dictadura de Primo de Rivera por el señor marqués de Magaz y otros ministros, algunos de los cuales forman parte del actual gobierno o tienen influencia en él. Se admitían en aquella fecha con gran facilidad las denuncias de algunos sacerdotes politicantes y no muy ejemplares, que me consta se mueven ahora mucho en la España Nacional, se procuraba darles forma, se vestían con algunos hechos exagerados, falsos o aislados, se instruían los oportunos expedientes o informaciones y se enviaban luego a la Santa Sede o a la nunciatura apostólica para las finalidades anheladas”. Vidal i Barraquer tenía ben clar quin era l’autèntic transfons de les denúncies contra ell. No era pas de tipus religiós, co sempre era de tipus polític: “Yo siempre me había resistido con prudencia y dignidad a las intromisiones del poder civil en asuntos puramente religiosos, como son la predicación de la divina palabra, la enseñanza de la doctrina cristiana, las preces, oraciones y canto de los fieles en los templos. Creo que cosas tan santas y sagradas no deben profanarse haciéndolas servir como instrumento de expansión política o como difusión de idiomas, y que sólo deben usarse con la reverencia y el espíritu de la Iglesia para conducir, del modo más apropiado y adaptado a la realidad, las almas a Jesucristo. No ignora la Santa Sede cuanto tuve que sufrir en aquel entonces, pero con la ayuda de Dios y del Santo Padre todo lo superamos en bien de aquellos fieles a quienes tanto conozco y amo. Siempre he sido respetuoso y obediente con el poder constituido, pero a la vez acérrimo defensor, prescindiendo de toda política partidista, de los derechos de las almas, que son los de Dios”.


    La repressió del separatisme. Una de les acusacions constants a que va ésser sotmès Vidal i Barraquer al llarg del seu episcopat va ésser precisament la de ser i fomentar el separatisme. El 31 de març de 1938 deia al cardenal Pacelli: “La acusación favorita se concreta siempre en la palabra separatista, igual que los del otro campo califican de fascista a quien quiera intenten perjudicar”. I, encara el 6 d’abril de 1938 li explicava: “Toda gestión para llegar cuanto antes a una saludable pacificación, sería muy bien recibida por las personas sensatas de ambas zonas, que abundan más de lo que parece. La Santa Sede cuya situación es inmejorable para ello, así como Inglaterra, Italia y Francia podrían influir beneficiosamente en favor de la moderación, procurando calmar los ánimos y mitigar persecuciones y antipatías originadas por denuncias falsas, tendenciosas o infundadas, y disponerlos espíritus para una cristiana reconciliación y un saludable olvido de las injurias y agravios recibidos”.


    Aquesta necessitat era del tot imperiosa a Catalunya: “Ello debe merecer especial atención en Cataluña donde, so pretexto de separatismo, son de temer mayores violencias y vejaciones contra personas eclesiásticas y seglares buenísimos que, como es natural, sienten amor a la lengua y a las tradiciones del país sin perjuicio de la integridad española. La vida allí durante estos dos años en que han debido soportar el yugo de un régimen opresor por el cual ninguna simpatía podían sentir, forzosamente habrá exigido algunos contactos para hacer el bién y defenderse en lo posible, con personas más o menos afectas a algunos dirigentes de la situación actual, y es de temer, dada la exaltación que se nota en los elementos extremistas vencedores, a la cual además, por lo general, siempre han sido propensos los militares, que si no hay el freno poderoso de la moderación y de la serenidad, se cometerán verdareros e irreparables atropellos, particularmente en los primeros momentos”.


    Segons Vidal i Barraquer el desenvolupament ràpid dels esdeveniments comportava una pròxima, segura i ferotge repressió amb els vençuts. El cardenal, malgrat que la considerarava ja com un mal inevitable pensava que calia esforçar-se tant com fos possible per tal de minimitzar-ne els resultats. Així, el 9 de juny del 1938 que cal fer amb la repressió: “No es posible ni justo exitinguir a todos los extemistas. Deberá juzgarse y aplicarse la ley a los autores de delitos. Lo fundamental es que el gobierno y las instituciones públicas queden en manos de personas rectas, competentes y sensatas. Lo demás con celo, prudencia y tiempo se irá arreglando. Espanta una victoria extemista que ponga las riendas del estado en manos extremistas. La paz cimentada en la violencia no puede durar y a la corta o la larga produce efectos diametralmente opuestos”.


    Les posicions davant del culte. Amb el pas del temps hom havia passat d’una persecució religiosa ferotge a la proliferació d’un tímid, però cada vegada més extens culte clandestí. La necessitat i oportunitat del culte públic promogut pel ministre Irujo va dividir l’opinió dels catòlics. Les posicions oscil·alven des de la por a que fos un engany per a detenir més gent, a una oportunitat per a revifar l’esperit religiós perillosament refredat amb tants mesos de silenci, o a una simple acció propagandística republicana davant de l’opinió pública internacional, o bé, a una ocasió per a mantenir les raons dels alliberadors d’una mancança absoluta de llibertat religiosa des de 1936. Així, ho palesava un informe sobre la situació religiosa a Catalunya, redactat el 19 de juliol de 1938. El redactor ho exposava així:“A medida que pasan los tiempos van definiéndose más las posiciones distintas que hoy van polarizando alrededor de una u otra de las dos tesis antagónicas: abstencionismo y colaboración, cuya concreción práctica es la aproximación a los poderes para resolver los problemas de caràcter religioso y la del retraimiento que nada busca, nada acepta”. La posició d’aquells que s’oposaven a qualsevol pas que portés a la “normalització” del culte: “La posición del retraimiento fatalmente conduce a una actuación exclusivamente ministerial, porque ellos sostienen que cualquier otra actuación especifícamente de Acción Católica ni es posible, ni conveniente, ni decorosa. No es posible porque el perseguidor siempre procede de mala fe, no es conveniente, porque todo factor de normalización es una base favorable a la prolongación de las actuales circunstancias, no es decorosa porque equivale a una cooperación al mal”. Mentre que els altres consideraven que calia aprofitar qualsevol oportunitat mentre l’Església gaudis d’un mínim espai per a exercir el seu ministeri: “La posición de aproximación a los poderes constituidos conduce a toda una actuación encaminada a buscar fórmulas de inteligencia, con las autoridades para ir ganando, independientemente de todo problema religioso, libertad y garantias para los fieles y para la Iglesia. Esta posición viene sostenida con los siguientes argumentos: la obra de regeneración de la humanidad normalmente se hace por vía de contacto entre el bien y el mal, a fin de vencer in bono malum (Dios comenzó por humillarse a sim ismo para divinizarnos a nosotros) y que el precepto de Jesucristo es ir (euntes) a enseñar a todas las naciones (omnes gentes) y la historia de la Iglesia es de entenderse con todos”. El cardenal Vidal i Barraquer, mitjançant el seu vicari general, el Dr. Rial, van participar del segon posicionament, mentre que el P. Torrent, vicari genral de Barcelona, va defensar el primer. Tanmateix, cal assenyalar que l’opció a favor del culte públic, del cardenal, no es va fer a qualsevol preu. Com era d’esperar en algú com ell, i en el seu vicari general, es va fer sempre intentant mantenir la llibertat de l’Església i els drets personals i religiosos dels fidels.


    Per a un bisbe no existeix cap altre camí que el de treballar per la pau. El 7 d’octubre de 1938, tot aprofitant l’acord de Munich sobre l’annexió dels Sudetes a Alemanya, que aleshores també recolzaven les democràcies europees, el cardenal va apel·lar novament a una solució negociada. “Una vez más acaba de ponerse de manifiesto que con un arreglo, fruto de la comprensión, de la transigencia y aun del sacrificio, se pueden conseguir más provechosos resultados que con la fuerza y con la violencia, y evitarse los desastres morales y materiales inevitables en toda guerra por legítima que sea. Si el esfuerzo de las grandes potencias se ha movilizado, rivalizando todas en demostrar su interés y en aportar iniciativas, para evitar una guerra inminente y horrorosa, habiéndolo conseguido, no sería posible y procedente extender tamaña acción benéfica y humanitaria a extinguir la hoguera de tanto tiempo encendida en el suelo de nuestra patria? Un arreglo discreto podría desterrar del mismo las ideologías por igual exóticas del comunismo y anarquismo ateos y del racismo neopagano. De mucho tiempo están enfrentados dos ejércitos, cuya mutua destrucción va a ser muy difícil mayormente si en hombres como en material no les faltan valiosas asistencias extranjeras. Entre tanto van cayendo las mejores vidas en los frentes, son a millares los encarcelados y los que sufren horrores indecibles en la retaguardia, las ruinas materiales aumentan a diario, está en pleno colapso la vida de la nación y horroriza pensar en el cúmulo de odios, venganzas y crimines que se van incubando. El cuadro es desolador. Pensar en el exterminio total del adversario es un sueño, una falta de justicia y de caridad, y es contrario al bien público rechazar de la organización del estado, sacrificándolo todo el malhadado partidismo político, a personas capacitadas de reconocida solvencia moral, cuanto salta a la vista que tan faltos se está de valores humanos”.


    I el 7 de novembre escrivia a Pacelli que el cardenal Verdier l’havia invitat a traslladar-se a França per a poder fer millor la tasca humanitària i mediadora. Malgrat tot li va dir que no ho considerava prudent, però somicava dient: “La idea de una gestión pacificadora no se aparta de mi mente. Se aviene tanto con la misión de un obispo y la Iglesia cada dia la pone en la boca de los sacerdotes como la mejor preparación para consumar el gran sacrificio del altar y recibir el Sagrado Cuerpo y Sangre de nuestro adorable Redentor”. I afegia: “Con un arreglo caritativo y justo se puede conseguir mucho más que con la victoria completa por las armas, que deja a los espíritus agriados, humillados y poco dispuestos al perdón y al olvido”. I no s’estava de deplorar l’actitud contrària d’alguns bisbes espanyols davant dels seus intents pacificadors i humanitaris: “Por ello me ha causado profunda pena la actitud de algunos hermanos nuestros —me permitirá vuestra eminencia esta expansión confidencial— declarándose contrarios a toda intervención pacificadora tan peculiar de la Iglesia, con menoscabo de la influencia que estan llamados a ejercer sobre los elementos directores que van acentuando cada día más la inclinación a la violencia y a los procedimientos e instituciones nacistas”. I finalment els acusa directament de no complir amb les obligacions del seu ministeri episcopal: “En la España nacionalista los obispos podían haber tenido una fuerza directora y decisiva, se necesitaba de ellos. Debían administrarla con gran prudencia y energia, ni dominando, ni dejándose imponer, pero siempre dirigiendo y haciendo sentir su acción sin hacer gala de ello”.


    I, encara, el 9 de juny de 1938, mentre la cobdícia d’alguns continuava alimentant-se de la sang vessada inconscientment, es continuava dolent de l’actitud de molts eclesiàstics que consideraven la violència com la única manera acceptable d’acabar el conflicte bèl·lic: “Se comprende que los militares, profesionales de la guerra, llevados de su pundonor, propugnen por su continuación hasta la completa derrota del enemigo, pero he oido a personas discretísimas lamentarse de que no ya generales y políticos, sino caracterizados eclesiásticos proclamen públicamente no existir otra pacificación posible que la pacificación por las armas, asumiendo la responsabilidad gravísima de trocar el papel de gran màrtir y la misión pacificadora, que tanto cuadran a la Iglesia, por el de beligerante, con todas las lamentables represalias del momento y las tristes consecuencias que de ello pueden derivarse en orden a la ulterior reconciliación de los espíritus”.


    El ministeri de la intercessió. El cardenal Vidal i Barraquer a intercedir davant de la Santa Seu a favor de Manuel Carraco i Formiguera, catòlic militant i diputat d’Unió Democràtica de Catalunya, empresonat per Franco. Amb tot, no va poder impedir que fou afusellat a Burgos el 9 d’abril de 1938. També va demanar la intervenció de la Santa Seu per a evitar els bombardejos indiscrimintas del a població civil. Així, li deia al cardenal Pacelli el 2 de maig de 1938: “Los terribles bombardeos, que sin duda serán invocados com o precedente en las futuras guerras, cesaron en Barcelona depués de las gestiones hechas cerca del general Franco, pero, por desgracia, han continuado y menudean en otras ciudades, entre ellas Tarragona y Reus, que sufren mucho a consecuencia de los mismos”. Tampoc en aquesta ocasió s’equivocava el cardenal. Els bombardejos sobre la població civil assajats per primera vegada a Espanya durant la guerra civil van servir posteriorment per a la destrucció massiva de persones i ciutats durant la Segona Guerra Mundial (1939-1945).


    4. Gener de 1939


    El desenllaç. A l’inici de la contesa bèl·lica determinades autoritats i sectors franquistes havien manifestat que el cardenal Vidal i Barraquer no retornaria a la seva arxidiòcesi. Tanmateix, seria el mateix gener de 1939 que José Yanguas Messía, ambaixador d’Espanya davant la Santa Seu, va manifestar clarament al cardenal que el govern de Franco no li permetria el retorn, li deia “atendida su actuación, y en vistas al pasado, al presente y al porvenir”. Aquesta seva actuació era considerada “contraria a la unidad nacional”. Les acusacions que li feia el nou règim franquista les podem resumir en tres punts:


    1. La constant actuació del cardenal encaminada a crear “una Iglesia regionalista catalana”.


    2. La negativa a signar la carta col·lectiva de l’episcopat espanyol.


    3. “Sus concomitancias con el Comité rojo de Barcelolna, a través del Dr. Rial, cuyo nombramiento de Vicario General de Tarragona y sus actividades posteriores, en especial sus viajes a Francia, Suiza e Italia, habían sido seguidas de cerca por diversos informadores”.


    La cura pastoral de la diòcesi. El cardenal Vidal i Barraquer pensant que les autoritats franquistes impedirien l’exercici de la seva jurisdicció diocesana mitjançant el seu vicari general, el Dr. Salvador Rial i Lloberas, va nomenar un vicari general suplent, el Dr. Francesc Vives i Recasens. El primer fou detingut el dia 21 de gener de 1939, festa de Sant Fructuós, Auguri i Eulogi, bisbe i diacas de Tarragona, després d’haver reconciliat la catedral. Malgrat això, posteriorment els militars van organitzar un simulacre de nova reconciliació. Quant al Dr. Vives, malgrat que la policia tenia ordre de detenir-lo quan passes la frontera va poder passar sense cap problema i arribar a Tarragona. Hom li va recomanar que es fes immediatament fonedís i va residir durant un any a Barcelona.


    Els militars van entendre de seguida que el cardenal continuaria fent-se present mitjançant el seu vicari general. Així, doncs, amb la finalitat d’impedir-ho el van fer detenir i el van sotmetre a un judici acusat de col·laborar amb les autoritats republicanes. El cardenal el va defensar d’una manera valenta i decidida. Una vegada més, com sempre feia, va argumentar la legalitat del nomenament del Dr. Rial en base a la llibertat de l’Església. Així ho exposava al cardenal Pacelli, el 23 de gener de 1939: “Espero, sin embargo, me sea licito no ocultar a vuestra eminencia la amargura que produce en mi corazón de prelado, siempre dispuesto a salir por la defensa de mis queridos sacerdotes,esta noticia que me permito calificar de primera intromisión de la autoridad civil en asuntos puramente de ejercicio de jurisdicción eclesiàstica en mi arzobispado, de la cual, emperó, más que a las propias autoridades nacionales no reparo en hacer responsables a eclesiásticos que las han empujado, o cuanto menos, estaban en condiciones de interpretar mejor ante las mismas la actuación del doctor Rial, que no ha sido política sino puramente religiosa y caritativa”.


    Fidelitat al ministeri. Malgrat les acusacions, calúmnies i maledicències el cardenal no s’estava d’exposar quina havia estat la seva actuació durant la guerra civil. Una línia de conducta, com sempre havia fet, allunyada de posicionaments polítics partidaris i fidel a la seva missió com a pastor de l’Església. Així, ho reconeixia l’onze de gener de 1939 davant del secretari d’estat de la Santa Seu: “Y ahora me encuentro vejado en cosa tan íntima por un gobierno al cual he guardado toda clase de consideraciones. He procurado ser muy parco en comunicar mi lugar de residencia, pero después de tanto tiempo es ya más conocida y alguna persona cuyo contacto deseo evitar, ha procurado escribir, pero sin haber recibido respuesta. De las cartas interesantes he dado cuenta a vuestra eminencia. Me he limitado a procurar y predicar una paz cristiana y fecunda, o practicar el bien espiritual y material a mis sacerdotes sin regateo de sacrificios personales, y a dejarme conducir en todo y por todo por el espíritu sobrenatural. Llevo muy cerca de 25 años de episcopado y conozco los deberes que me incumben para con los fieles y para con las autoridades constituidas, a quienes siempre he acatado y respetado con lealtad en todo lo concerciente a su jurisdicció”.


    Acusacions i defensa del cardenal. L’onze de gener de 1939 deia al secretari d’estat: “Se intenta hacer todo lo posible para impedir el reintegrarme a mi amada archidiócesis”. Hom l’acusava de no haver signat la carta col·lectiva de l’episcopat espanyol, d’haver propiciat el viatge del Dr. Salvador Rial a Suïssa i Itàlia i de tenir una especial relació amb el lehendakari Aguirre. Considerava totes les acusacions infundades, malicioses i malèvoles.


    Vidal i Barraquer, en una nota que recollia la conversa amb Pacelli dels dies 5 i 6 de febrer de 1939, argumentava sobre la decisió de Franco de no permetre-li reintegrar-se a la seva seu de Tarragona. Entre altres coses raonava el següent: “Esta actuación que, mientras existia el peligro de represalias, ha debido por razones de alta prudencia mantenerse oculta, si el gobierno, que no la conoce, pretende sacrificar al cardenal, deberà hacerse pública y será de pésimo efecto la impresión producida en los sacerdotes auxiliados, en los fieles de Cataluña, del resto de España y del mundo entero, al ver que un gobierno que se precia de católico trata de esta manera a un obispo que se ha limitado a cumplir con su deber”. I afegia una consideració de tipus polític, que l’allunyava de les posicións habituals de la jerarquia espanyola i el vinculava amb posicions político-socials més contemporànies: “Será también de un efecto deplorable principalmente entre los católicos extranjeros de los países democráticos que verán en ello una nueva victoria de la violencia contra el derecho y una pérdida de posición de la Iglesia a la cual miran ahora con simpatía hasta muchos hombres no practicantes, por su posición firme en la defensa de los derechos inalienables de la persona humana y de los valores espirituales”´.


    Per altra banda, el cardenal tenia molt clar que les acusacions que es feien contra ell tenien un origen i un objectiu clarament polític. Per aquesta raó no s’estava de denunciar-les i d’advertir a la Santa Seu que si aquesta acabava acceptant pressions de tipus polític es crearia un mal precedent que intentarien imitar altres ideologies polítiques més radicals, algunes de les quals havien estat condemnades per la mateixa Santa Seu. Ho sintetitzava d’aquesta manera: “Se sienta un precedente funesto. Hasta ahora solo ha habido ataques descarados contra cardenales. Si hoy el falangismo consigue hacer una victoria en la persona del cardenal de Tarragona, mañana el nazismo, els fascismo, el rexismo -+tendrán sus exigencias y encontraran ya un portillo abierto”.


    Amb tot, el prelat reconeixia amb orgull que, el motiu principal pel qual era detestat i injuriat, era sens dubte la seva fidelitat a la doctrina pontifícia i a la Santa Seu. Així ho palesava dient: “Dado el apasionamiento que suscitan las cuestiones que rozan al cesarismo y la democracia, ante la desgraciada publicidad dada a un documento reservadísimo en que quedan comprometidos elevados jerarcas de la Iglesia española, será inevitable que se haga argumento en la prensa internacional de que, mientras no pasa nada a quienes han faltado a sus deberes primordiales, porque cuentan con el apoyo del gobierno, ante los ataques injustos de este no puede ser sostenido en su sitio quien se ha mantenido siempre adicto a la Santa Sede hasta ser tildado de excesivo romanismo”. L’acusació directa que feia de l’actuació d’altres bisbes espanyols, segurament es referia especialment al cardenal Gomà, posava en relleu una vegada més un antic pecat de l’Església espanyola: el doblegar ostensiblement el genoll davant del poder civil. Ben altre havia estat sempre el posicionament del cardenal Francesc d’Assís Vidal i Barraquer.


    5. La diginitat


    Malgrat les pressions fetes pel règim, tant al cardenal com al mateix Vaticà, per a que renuncies a la seva seu de Tarragona, Vidal i Barraquer no va cedir. Certament no ho va fer pas per egolatria, com per a injuriar-lo li retreia el règim, sinó per fidelitat a la seva església particular, als seus preveres, religiosos i laics i a la doctrina pontifica sobre la llibertat d’exercici del ministeri pastoral. Per això la Santa Seu, conscient dels arrelats principis que el motivaven, no sols va respectar la seva decisió de no renunciar a la seu de Tarragona, sinó que també el va recolzar no acceptant el candidat que presentava Franco. A partir d’aleshores, infructuosament i en repetides ocasions, els seus diocesans van reclamar el seu retorn a Tarragona.


    El cardenal Francesc d’Assís Vidal i Barraquer esdevé, doncs, una poderosa icona dels qui pateixen les conseqüències de qualsevol mena de conflicte, on no es respecten els drets i la dignitat de la persona humana. Salvat, el juliol de 1936, dels anarquistes que volien assassinar-lo, va patir els estralls de la persecució religiosa i l’angoixa de no trobar les restes del Dr. Borràs, el seu estimat bisbe auxiliar. Negant-se a signar la carta col·lectiva de l’episcopat espanyol, de 1937, on es reconeixia els militars sollevats, perquè esdevindria una pesada hipoteca per a la llibertat de l’Església, Franco li va prohibir el retorn. El 13 de setembre de 1943, moria exiliat a Friburg, a la Suïssa neutral, on la II guerra mundial l’havia portat des de la cartoixa de Farneta, a l’Itàlia feixista.


    El 9 de novembre de 1937, el cardenal Vidal i Barraquer adreçava al seu presbiteri les primeres paraules després d’haver-se vist obligat a exiliar-se per tal de salvar la vida. Una frase resumeix bé el que donaria sentit a tota la seva existència: “Com em plau poder dir que he sofert quelcom pel Crist, i que, encara sóc pobre i sofrent, com vosaltres, per la causa d’Ell”.


    Així, doncs, no ens ha de fer por ni hem de tenir vergonya d’afirmar i de reconèixer que l’epitafi del gran papa Gregori VII s’escau a qui fou considerat “el cardenal de la Pau”: “He estimat la justícia i he odiat la iniquitat; per això moro exiliat”.


    Manuel Maria Fuentes i Gasó


    Director de l’AHAT i canonge arxiver de Tarragona


    Tarragona, 25 de desembre del 2014

  


  
    Documents


    1. Carta de Vidal i Barraquer a Pacelli. 03·VIII·1936


    Reservada.


    Certosa di Lucca, 3 agosto 1936


    Eminencia reverendísima:


    Llegado a esta santa casa, después de haber sido arrancado de las garras de la muerte y de haber pasado durante nueve días un verdadero calvario de sufrimientos, que Dios me ha dado fortaleza para resistir con toda serenidad, mientras me recobro un poco y me dispongo a escribir una detallada relación de cuanto me ha ocurrido para enviarla a vuestra eminencia reverendísima, cumplo con el gratísimo deber de ofrecer el homenaje de mi más viva gratitud y adhesión la más firme al Santo Padre y de saludar a vuestra eminencia con el mayor respeto y efecto.


    Las paternales palabras del Santo Padre que me fueron trasmitidas por el señor cónsul general de Italia en Barcelona y las demás noticias por el mismo comunicadas, me conmovieron profundamente y confortaron poderosamente mi espíritu, habiéndome proporcionado el más eficaz consuelo después del de Dios, cuya protección en todo momento pude experimentar de una manera casi sensible. Por ello aprovecho la primera ocasión que se me ofrece para rendir al Santo Padre el tributo más fervoroso de mi sincero reconocimiento.


    Hubiera sido mi deseo, al salir de España, haberme dirigido a esa ciudad eterna para presentarme seguidamente al romano pontífice, pero en atención a circunstancias especiales que según el señor cónsul, exigen permanezca por una temporada ignorado en España mi paradero, me suplicó eligiera una casa religiosa donde pueda hacer vida retirada para evitar que la prensa se ocupe de mi salida. Por la buena amistad que me une a estos hijos de San Bruno decidí venirme aquí donde estoy de riguroso incógnito, recibiendo toda la correspondencia bajo sobre exterior a nombre del padre prior.


    Son muy confusas las noticias que tengo sobre la situación de España donde se está en plena guerra civil, cuyos horrores no falta quien afirme que superan a los de la Revolución francesa. Iglesias incendiadas, sacerdotes encarcelados y asesinados, obispos perseguidos, etc. todo hace prever que los daños inferidos a la religión serán gravísimos. Yo estoy totalmente incomunicado y sólo conozco las informaciones que publica la prensa y no puedo, por tanto, apreciar la verdadera situación de los dos bandos contendientes. ¡Que Dios nos asista y salve a España!


    Tengo deseos vivísimos de ofrecer personalmente mis homenajes al Santo Padre, de tratar con vuestra eminencia de algunas cosas de España, pero yo no puedo juzgar desde aquí si es prudente mi ida a Roma. El excelentísimo señor obispo de Tortosa se halla conmigo y como el clima de aquí le aumenta su dolencia asmática, es muy probable que vaya a esa hospedándose en sitio donde permanezca ignorado. Por él tendrá vuestra eminencia noticias de algunas cosas.


    Con sentimientos de la más profunda veneración y fraternal estima, me honro en reiterarme, al besarle respetuosamente la mano.


    De vuestra eminencia reverendísima, humilde, devoto y verdadero servidor.


    (Firmado)


    † F. Card. Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona.


    A su Em. Rev.ma el Sr. Card. Eugenio Pacelli,


    Secretario de Estado de Su Santidad


    Ciudad del Vaticano

  


  
    2. Carta de Pacelli a Vidal i Barraquer. 16·VIII·1936


    Segreteria di Stato di sua santità


    Dal Vaticano, 16 agosto 1936.


    Número 3029/36.


    Eminentisimo e reverendisimo signor mio carisimo amici:


    Mi é pervenuta la venerata lettera riservata dell’Eminenza Vostra Reverendísima, in data 3 Agosto e mi affretto ad esprirere il mio dolore per i gravi pericoli e le sofferenze incontrate da vostra eminenza a causa degli inauditi disordini, da cui é cosi duramente travagliata la nobile e cara Nazione Spagnuola.


    Nello stesso tempo mi compaccio che vostra eminenza abbia saputo tutto sopportare con serena fortezza, sia uscito incolume da tante tribolazioni e abbia trovato un sicuro asilo in codesta ospitale Certosa.


    Ricevero assai volentieri la particolareggiata relazione che ella mi promete nella sua lettera, e la prego di inviarmela in modo sicuro, poichè il Santo Padre, pur desiderando molto di conferire con vostra eminenza ritiene che nelle presenti circostanze sia maggiormente opportuno che ella rimanga ancora per qualche tempo in incognito presso codesti religiosi.


    Nell’assicurarla delle mie costanti preghiere per vostra eminenza e per la salvezza della Spagna, profitto volentieri dell’occasione per baciarle umilissimamente le mani e per confermarmi con sensi di profonda venerazione.


    Di vostra eminenza reverendísima umilisimo obbligatissimo e devotisimo servitore vero


    (Firmato)


    Eugenio cardinali Pacelli.


    A sua eminenza reverendísima il signore cardinale F. Vidal y Barraquer,


    arcivescovo di Tarragona.


    Farneta di Lucca.

  


  
    3. Carta de Vidal i Barraquer a Pacelli. 14·VIII·1936


    Certosa di Lucca, 14 de agosto de 1936.


    Eminencia reverendísima:


    Tengo el honor de acompañar a vuestra eminencia reverendísima la relación confidencial cuyo envío le anunciaba en mi carta de fecha 3 de los corrientes. Para evitar posibles extravíos, he preferido hallar oportunidad de hacerla llegar a manos de vuestra eminencia por persona salida de esta santa casa, a mandársela por correo.


    Dada su índole reservadísima y la conveniencia de que, según me indican recientemente, continúe todavía ignorada mi actual residencia, me permito hacer especial incapié en la necesidad de que se evite dar publicidad al aludido documento.


    La santa paz de que se disfrute en este retiro y los cuidados y atenciones que se esmeran en prodigarme estos buenísimos Hijos de San Bruno, contribuyen a que me vaya recobrado poco a poco en la medida que es posible ante el cúmulo de horrores sabidos, de agobios y penas, de incertidumbres e interrogantes que a uno le asaltan en cada momento sobre tantas y tantas cosas carísimas y particularmente sobre la suerte de nuestra estimada patria y de los intereses sagrados de la iglesia en la misma. La oración fervorosa y la más firme confianza en Dios Nuestro Señor son el único consuelo en medio de tan grande tribulación.


    Tocante a los hermanos de la provincia eclesiástica sé que el de Tortosa estuvo a visitarle; de los de Solsona y Urgel tengo cartas puestas desde Andorra; el de Gerona me ha escrito hace poco desde Perpignan (Francia). Hay impresiones tristísimas sobre el de Lérida; estoy absolutamente sin noticias de los de Barcelona y Vich. De mi auxiliar nada he sabido desde que el 24 de julio le dejé preso en la cárcel de Montblanch (Tarragona).


    De muchísimas cosas espero hablar con vuestra eminencia cuando tenga el honor y el consuelo de visitarle.


    Rogando a vuestra eminencia quiera presentar una vez más mis homenajes de gratitud filial y de adhesión la más firme a la sagrada persona del Santo Padre, me honro en renovarle los sentimientos de profunda veneración y fraternal estima con que me suscribo.


    A su Em. Rev.ma, el Sr. Card. Eugenio Pacelli,


    Secretario de Estado de Su Santidad.


    Ciudad del Vaticano.


    Nota confidencial


    El día 19 de julio, domingo, presidía su Em. el Sr. Card. Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona, la conclusión de una tanda de ejercicios espirituales que tuvieron 25 jóvenes en el seminario y, por la tarde, las sesiones que por separado tuvieron en el palacio arzobispal los caballeros y las señoras de las Conferencias de San Vicente de Paúl, exhortándoles al ejercicio de la caridad y del apostolado especialmente para con los obreros y familias necesitadas. El lunes estuvo mañana y tarde presidiendo el capítulo general de las hermanas terciarias de la Virgen del Carmen para la elección del gobierno general, reinando gran armonía, compenetración y caridad entre las 66 religiosas asistentes, a todas las cuales dio su eminencia los consejos apropiados a las circunstancias actuales.


    Estaba Tarragona casi incomunicada con Barcelona y con el resto de España, pues no circulaban trenes ni se permitían conferencias telefónicas. Se tenía, sin embargo relativa confianza, ya que no era presumible que el ejército y otros elementos se lanzaran a un golpe de violencia sin tener la casi seguridad del éxito, para no agravar la situación. El lunes llegaron ya noticias de la sublevación de Barcelona, del gran número de muertos y heridos y del incendio de la mayoría de iglesias y conventos, etc. etc.


    A mediodía del martes se divisaban desde Tarragona las columnas de humo que levantaba en la vecina ciudad de Reus el incendio de algunos edificios religiosos, y empezaron a circular por Tarragona algunos camiones y autobuses, venidos de Barcelona, con gente armada de la Federación Anarquista Ibérica (F.A.I.), Confederación Nacional del Trabajo (C.N.T.), etc., con banderas rojas, que recorrían calles y plazas para amedrentar a los buenos y animar a los revolucionarios. Por la tarde se presentó al señor obispo auxiliar el secretario del señor comisario delegado de la Generalidad de Cataluña (prefecto) en Tarragona indicándole la conveniencia de que, en vista de las circunstancias, su eminencia y todos sus familiares abandonaran el palacio arzobispal; se le contestó que su eminencia no consideraba prudente dejar la casa donde quería permanecer y que todos ofrecían gustosamente su vida a Dios en cumplimiento de su deber pastoral. Media hora después se le presentaba con igual objeto una nueva representación del señor comisario, que hubo de recibir igual respuesta.


    Inmediatamente puso su eminencia un telegrama urgente —que resta todavía incontestado— al consejero de gobernación de la Generalidad en Barcelona, Sr. España, comunicándole a los efectos pertinentes y para que tomara las medidas oportunas que, según informaban personas dignas de crédito, corría gravísimo peligro la seguridad de las personas y cosas religiosas. En igual sentido se ofició al comisario de Orden Público de Tarragona. Se dieron las órdenes oportunas a las casas religiosas para que se refugiaran en lugar seguro las ancianas y las enfermas, y las demás, dando ejemplo de fortaleza cristiana permanecieran en sus casas, o a lo menos algunas de ellas, hasta que fueran echadas por la violencia. Se les recomendó, igualmente que a los párrocos y seminario, que no tuvieran allí gente armada ni opusieran la menor resistencia, limitándose a formular las oportunas protestas, si por la violencia se les obligaba abandonar sus edificios.


    A las siete de la tarde dio comienzo el incendio de los conventos; se telefoneó al teniente coronel de la guardia civil, que, al igual que las tropas, estaban acuarteladas, y al señor comisario de Orden Público; éste se personó al palacio arzobispal y al repetirle su eminencia su decisión de no abandonar el edificio, propuso aquél la conveniencia de prestar como hospital de sangre el palacio y el seminario (contiguo al primero) colocándose en la fachada de ambos edificios un rotulo o inscripción “Incautado por la Generalidad”, al objeto de que fuesen respetados por las turbas. Se prestó a dejar “ad tempus” el palacio y el seminario para hospital de sangre, pero no podía su eminencia avenirse a consentir la incautación, de la cual, le dijo, debería protestar. Dijo que intentaría convencer a las turbas, haciendo todo lo posible para lograrlo.


    Los incendiarios seguían su curso y se presentaron en un Asilo de niñas huérfanas al cuidado de las carmelitas de la caridad, con iglesia pública, inmediato al palacio arzobispal, desde donde su eminencia, el señor obispo auxiliar y demás familiares presenciaron el asalto, saqueo e incendio del mismo por unas 40 o 50 personas, algunas de las cuales extranjeras. Algunos dieron fuertes golpes a las puertas del palacio arzobispal como para llamar y nadie contestó, mientras otros desviaban a los incendiarios hacia otros conventos. Se telefoneó a comisaría, a la policía, a la guardia civil para comunicarles el incendio del asilo y en ningún sitio se consiguió que prestaran auxilio. Desde el teléfono del comisario insisten en la urgencia de abandonar el palacio y el diputado jefe de la mayoría del parlamento de Cataluña pide hablar telefónicamente con su eminencia para urgirle a que tome tal decisión.


    Insistió en sus puntos de vista y en el ejemplo que debía dar siempre un prelado y con mayor razón un cardenal. Replicó el primero que los momentos urgían y que, si se perdía tiempo, sería luego preciso para salvar la vida de su eminencia sacarlo del palacio entre bayonetas para protegerlo de las turbas, lo cual implicaría forzosamente el derramamiento de sangre. Atajóle su eminencia diciéndole que no quería que por causa suya corriera la sangre del pueblo confiado a su cuidado y que sólo para evitarlo accedía a que fuese a sacarlo del palacio con el señor obispo auxiliar y familiares el coche escoltado de la policía que le había sido ofrecido y con las garantías de que podría entrar en el palacio siempre que lo deseara, añadiéndole que se reservaba unos momentos para deliberar con el señor obispo auxiliar y acordar lo más conveniente. Se dio promesa a su eminencia de que sería conducido a un lugar seguro y que sería de su gusto y que el propio cardenal podría juzgar acerca del momento oportuno de entrar en su palacio arzobispal.


    Es de advertir que, en vista, de las noticias y recados recibidos de parte de las autoridades, su eminencia llamó a media tarde al cabildo catedral al palacio arzobispal para darle cuenta de la situación, encargar a los capitulares el cuidado de la catedral, bendecirles y despedirse de todos. Un cuarto después de la conferencia telefónica arriba aludida se presentó al palacio arzobispal un coche con tres policías, entre ellos el secretario del señor comisario de Orden Público, para conducir a su eminencia, al señor obispo y a los tres familiares que estaban en su compañía, al célebre Monasterio de Poblet, distante de Tarragona unos 50 kilómetros, cuya restauración a cargo de la Generalidad de Cataluña dirige el Sr. don Eduardo Toda, presidente del Patronato de Poblet, en muy buena amistad con su eminencia. Más de dos horas se tardó en hacer el viaje a causa de las dificultades que al paso del coche oponían los paisanos que, armados, vigilaban las entrada y salidas de todos los pueblos por donde había que pasar, siendo ya sobre las tres de la madrugada cuando su eminencia y acompañantes, vestidos todos con traje talar, llegaron a la morada del Sr. Toda en Poblet. No fue difícil darse cuenta por los incidentes del viaje que el control de los pueblos estaba en manos de los elementos más extremistas.


    Como la llegada de su eminencia a Poblet no paso inadvertida, el Sr. Toda creyó del caso comunicarla a los comités revolucionarios de Espluga de Francolí y Vimbodí, pueblos vecinos del antiguo monasterio, que está enclavado en el término municipal del segundo, no obstante ser su distancia mayor que del primero.


    Permanecía allí tranquilo su eminencia acompañado del señor obispo auxiliar y de su secretario particular el canónigo Dr. Viladrich y fue a eso de las seis de la tarde del día siguiente, jueves, cuando irrumpió en la habitación donde estaban los tres trabajando un médico amigo del Sr. Toda y abrazando a su eminencia con lágrimas en los ojos le dijo: “señor cardenal, un grupo de gente armada viene a prenderle”. Contestó su eminencia que prefería morir allí mismo fusilado a que lo hicieran en el bosque o por el camino, pero después de reflexionar un momento le insinuó que se entregaría sin la menor resistencia para evitar se causara daño al Sr. Toda, persona venerable y octogenaria, y a los moradores de la casa que le había acogido. Al señor obispo auxiliar, que se empeñaba en acompañar a su eminencia, pudo disuadirle, pues además de que no pedían por él, quedaría allí para cuidar de la dirección de la diócesis. A pesar del ruego, no quiso en manera alguna dejar solo a su eminencia su secretario Dr. Viladrich.


    Seguidamente, vestidos de traje talar, se disponen a salir de casa y se hallaron en la puerta con ocho o diez hombres, jóvenes la mayor parte, armados de fusil y pistola y el que parecía capitanearlos comunicó de palabra a su eminencia que quedaba detenido e iba a ser conducido a Hospitalet, cerca de Barcelona, y allí determinarían sobre su suerte. Hizo constar su eminencia delante del Sr. Toda y de sus dependientes la protesta por la detención de un cardenal y por la forma de realizarla sin el menor pretexto o motivo y sin exhibir documento alguno, encargando en alta voz al Sr. Toda que hiciera el favor de ponerlo telegráficamente a conocimiento de Inglaterra y de las potencias extranjeras. A lo que repuso el aludido jefe: “Especialmente de Italia y Alemania”, replicándole el señor cardenal que nunca obraba por móviles políticos y sí sólo en defensa del derecho y de la justicia. Después de registrarlos dos o tres veces, fueron obligados a subir en un coche y sentarse en medio de dos individuos que tenían constantemente las armas en la mano y a punto de disparar, advirtiendo su eminencia a uno de ellos la conveniencia de encarar la pistola hacia el suelo en vez de tenerla dirigida hacia un compañero suyo a quien podría herir si un movimiento brusco del coche provocaba el disparo del arma. Pronto se entabló entre todos los ocupantes del coche animada conversación, manifestando que ellos pertenecían a la F.A.I., que era la que realmente mandaba aún cuando continuara el gobierno en sus funciones; dijeron que en Barcelona se había derramado mucha sangre del pueblo habiéndoles disparado ametralladoras montadas y servidas por sacerdotes desde algunos campanarios y que era menester vengar tanta sangre de sus hermanos. Les replicaba su eminencia que estaban equivocados o mal informados, pues en Tarragona se había dado órdenes de no resistirse ni defender las iglesias con armas, porque ello era sólo misión de la autoridad civil, siendo la del prelado y de los sacerdotes el sacrificarse y ofrecerse como víctima a imitación de Jesucristo.


    Asimismo les expuso su eminencia, que siempre estaba dispuesto a hacerles favores y el secretario les citaba casos, que les impresionaron, de gestiones realizadas por su eminencia, cuya documentación aún pudiera exhibirles en Tarragona, en favor de gente sencilla y aún de compañeros suyos.


    En su conversación, siempre a iniciativa de los faistas, se tocaron los temas: religión, Vaticano, inquisición, propiedad, cuestión social, etc.; y era visible la mella que las palabras y explicaciones de sus interlocutores hacían en el corazón de aquella pobre gente falta de instrucción y formación. Ello quedó bien comprobado cuando, al proferir el jefe una blasfemia contra la sagrada hostia, poniéndole su eminencia con afecto verdaderamente paternal su mano sobre aquella con la cual aquél empuñaba la pistola, le rogó que no profiriese aquellas palabras porque le causaban grandísima molestia, contestando en seguida que en atención a su ruego se abstendría de proferirlas, pues no les gustaba molestar a nadie. Media hora después confesó que se tenía que hacer gran violencia para no blasfemar y ciertamente no lo hizo.


    Llegado el coche al pueblo de Vimbodí, se detuvo largo tiempo en la plaza pública, mientras el médico amigo del Sr. Toda, a quien le fue permitido acompañarles hasta allí, con algunos de los que detuvieron a su eminencia se fueron a hablar con el comité revolucionario de dicho pueblo. Acordaron conducir a los detenidos hasta Hospitalet y que algunos vecinos de Vimbodí les acompañaran también, para lo cual era menester requisar un coche. Así lo comunicó a su eminencia el citado médico quien salió de allí para Poblet mucho antes de que los autos emprendieran el camino de Barcelona. Empezaron a congregarse vecinos del pueblo entorno al coche, que departían con los que conducían preso a su eminencia y por las expresiones que profirieron algunos de ellos en alta voz, no era difícil comprender que abrigaban propósitos de atentar contra la vida de los dos detenidos, que, sea en atención a la edad casi septuagenaria de su eminencia según indicó claramente el más significado de ellos, sea por la sencillez de la conversación habida con los mismos, y principalmente por disposición de la Divina Providencia que durante las seis horas en que los dos detenidos estuvieron en manos de los faistas pudieron comprobar les asistía de una manera a veces casi sensible, no habían llevado a cabo.


    Había subido ya en el coche una mujer, madre de la amante del chófer que conducía el auto, según este dijo, a cuyo lado estaba sentada, y como tardara mucho en venir el otro coche que se esperaba, ya sea por discrepancias entre los del comité de Vimbodí, ya por resistencia de los propietarios de los pocos coches disponibles a facilitarlos, uno de los secuestradores dijo a los demás que convenía se retiraran solos en un rincón de la plaza a deliberar. Unos diez minutos duraría el consejo, cuyo anuncio hizo enmudecer y poner en expectación al vecindario congregado en la plaza, que poco a poco iba engrosando, y por sus actitudes y por las expresiones truncadas que se percibían, vinieron su eminencia y su secretario en la convicción de que no se tardaría en atentar contra su vida, y exhortándose y animándose mutuamente con santa tranquilidad y serenidad, después de haberse dado recíprocamente la absolución, ofrecieron sus vidas en holocausto a Dios para el bien de la Iglesia, del papa, de la diócesis de Tarragona, de la provincia eclesiástica, de España entera y en particular de las almas a su cuidado confiadas.


    Vino por fin el auto esperado, pero tuvieron que hacer mucha presión a un joven para que se prestara a guiarlo como chófer y darle promesa de que al día siguiente por la mañana todos le acompañarían con el mismo coche a su pueblo, y a eso de las ocho y media salían los dos coches de Vimbodí después de haberse agregado a la comitiva algunos, pocos, del vecindario. En Montblanch, como faltaba benzina, tuvieron que pedirla al comité revolucionario y durante el largo tiempo que hubieron de esperar allí continuaban los secuestradores sus conciliábulos y se pudieron oír expresiones como por ejemplo “pero hacerlo (atentar) a sangre fría”, y acordaron que la mujer que viajaba en el coche de su eminencia pasara al otro y en su lugar se sentara otro chico armado de fusil. Se hicieron, por fin, con la benzina, molestados por lo poco que les atendía el comité, y, al poner en marcha al coche, se pudo apreciar pana, que su eminencia les advirtió que, a juzgar por el ruido, era de ventilador, y se dispusieron a hacer una pequeña reparación. Anduvieron escasamente un kilómetro y pronto se dio cuenta el chófer de que el roce del ventilador había averiado el radiador, que estaba muy bajo de agua; intentó proseguir mientras pudo y cuando vio que sus esfuerzos eran inútiles, decidieron que el coche de detrás regresara a Montblanch, a una distancia de dos o tres kilómetros, en busca, de un gran depósito de agua para ir alimentado al radiador averiado.


    Seguían los del coche parado en animada conversación sobre los temas que ya se han indicado, extrañando que tardara tanto tiempo en regresar el coche que había ido a Montblanch y, no viendo seguro que el coche averiado pudiera proseguir el viaje, ya planearon dejarlo allí y seguir con un coche solo para Barcelona, obligando a los que se les habían agregado en Vimbodí a regresar a su pueblo a pié y, como aún así las plazas resultaban pocas, dijo uno que ya se podría hacer más sitio (aludiendo sin duda a que en último término ya se quitarían el estorbo de las personas que llevaban detenidas y les ocupaban dos puestos). Por fin el resplandor de unos faros anunciaba la venida de un coche por la parte de detrás y, no sin alguna sorpresa, pronto se vio que eran dos los coches que viajaban a corta distancia uno del otro parándose a unos diez metros del auto en pana.


    Acaecía esto una media hora después que el chófer en tono irónico, al ver tan averiado su coche, exclamaba: “esto será un castigo de Dios”. De repente los del coche recién llegado a grandes gritos intimaron a los secuestradores de su eminencia que salieran del auto y, arrojando las armas al suelo levantaran las manos. Se corrió un momento de gravísimo peligro, pues se disponían a disparar, con lo cual hubieran provocado una verdadera batalla, pero los del segundo coche, o sea, el que había ido por agua a Montblanch, desarmados ya, gritaron a sus compañeros que no hicieran fuego y que se entregaran, pues todos eran hermanos; también su eminencia y su secretario, que al instante, como por inspiración superior, se dieron cuenta de la cosa, aconsejaron a sus secuestradores que no dispararan y que bajasen pronto del coche, como así lo hicieron.


    Viendo ya desocupado el vehículo por la gente armada, se acerca al mismo un agente de policía y preguntando si el que estaba sentado en el mismo era el cardenal —no le fue difícil reconocer a quienes iban todavía vestidos de traje talar—, le condujo al coche suyo, mientras los otros agentes discutían y reducían a los secuestradores, que subieron en otro coche, partiendo todos en dirección a Montblanch, diciendo que iban conducidos a disposición del comité revolucionario de dicha villa, que es la capital de aquella comarca. Rogó su eminencia a los agentes de la autoridad, mientras se hacían cargo de los detenidos y de los secuestradores, oyéndolo éstos, que nada desagradable les sucediera, pues les perdonaba, y sentía que se vieran molestados por causa suya. Se dio a conocer bien a los agentes que se comprendía bien el alcance del servicio que con tanta habilidad y riesgo de su parte habían prestado, mostrándose ellos apenados porque en aquellos mismos momentos gente de derecha les estaba hostilizando en un pueblo vecino, habiéndoles causado algún muerto y heridos, motivo por el cual la gente de Montblanch estaba, muy excitada, como claramente se vio al parar los dos coches en la plaza pública muy animada de elementos revolucionarios, algunos de los cuales no pudieron contener su indignación al ver que bajaban del coche dos eclesiásticos. Conducidos detenidos y secuestradores a presencia del comité revolucionario, se entabló entre éste y los segundos una verdadera discusión sobre su personalidad de afiliados a la F.A.I. en Hospitalet, citando nombres de otros elementos destacados de allí y diciendo que tres de ellos eran hermanos —el menor dijo que tenía 18 años y había salido hacía poco de la cárcel—, etc., replicando los del comité que debían ponerse las cosas en clero y que ya telefonearían a Hospitalet. Entretanto los secuestradores entre sí decían que aquello les había ocurrido por haber sido demasiado buenos y que aquél era un negocio, que en muy poco tiempo hubiera quedado concluido y, dirigiéndose a su eminencia y al secretario, les decían muy molestados: “claro, preferís quedaros con estos: y sepa usted —dirigiéndose al secretario— que en el maletín encontrará en falta la carterita con las 25 ptas., que yo he visto como se metía en el bolsillo uno de los que acababa de detenernos a todos, y se lo digo para que no crea que se lo hemos robado nosotros”. Después de un buen rato de deliberar el comité separadamente, vino un miembro del mismo y dijo que los dos señores debían pasar inmediatamente a la cárcel y que los demás debían permanecer en un departamento contiguo al que ocupaba el comité hasta que se hubieran practicado algunas diligencias.


    Acompañado de gente armada fue conducido su eminencia con el secretario a la cárcel, no sin antes recomendar al comité revolucionario que no pasara nada desagradable a aquellos chicos que, si bien le llevaban preso, no le habían tratado mal, etc. Era ya media noche cuando su eminencia y su secretario quedaban encerrados en un calabozo sin más muebles que dos jergones de paja y unos trozos de manta. Rezaron otra parte del santo Rosario en acción de gracias a Dios que con tan singular providencia les había librado de una muerte que humanamente veían inevitable, y probaron de conciliar el sueño.


    Serian aproximadamente las cuatro cuando se presentaron dos o tres miembros del comité revolucionario al calabozo para decir a su eminencia que con el tiempo trascurrido había quedado sobradamente identificada su personalidad y también había comprobado el comité que los secuestradores venían con la documentación en regla y por lo tanto, toda vez que iba detenido por ellos, se podía reintegrar a los mismos para proseguir el viaje hasta Hospitalet, pues el comité se encontraba en situación algo crítica por carecer de facultades para detenerle. Su eminencia, después de haber reiterado ante los individuos del comité las protestas que hiciera por su encarcelamiento y la petición de que se le permitiera comunicar su situación a la Santa Sede, sin conseguir otra respuesta que: “de momento hay otras cosas urgentes a solucionar, más tarde ya veremos”, replicó que en verdad iba detenido pero reputaba ilegitima su detención, pues ningún documento le había sido exhibido que la pudiera justificar, y que en cuanto a reintegrarse a sus secuestradores, en manera alguna podía estar en su ánimo, pues, sin el menor intento de acusación, debía hacer constar que ciertas expresiones, que les había oído, revelaban bien a las claras cuáles eran sus propósitos. Terció en la conversación el secretario para confirmar las afirmaciones de su eminencia y uno de los del comité le dijo: “y todavía usted no lo sabe todo”. Insistió el interlocutor de su eminencia en el compromiso en que se colocaba al comité, quien debería dejar seguidamente en libertad a su eminencia, a lo cual replicó que ello equivalía a dejarle en manos de sus enemigos y sin protección ninguna, por lo cual prefería quedar en la cárcel de momento, y así lo comprendió otro de los miembros del comité, y así se hizo.


    Fue grande la sorpresa y la emoción de su eminencia al darse cuenta a media mañana de que en un calabozo de enfrente estaban detenidos el cura-arcipreste y dos coadjutores, a quienes sólo de lejos le fue permitido saludar y bendecir. Poco antes del mediodía ingresaba también en otro calabozo contiguo el excelentísimo don Manuel Borràs, obispo auxiliar de su eminencia, que la tarde anterior había quedado en Poblet, con el cual no le fue permitida a su eminencia, otra comunicación que el prestarle un breviario para el rezo del oficio divino.


    A las tres de la madrugada del día 25, se abrieron los cerrojos de la cárcel y del calabozo y se encontró su eminencia con los carceleros, individuos del comité y fuerzas de los Mozos de Escuadra, de la Generalidad que venían a sacarle de la cárcel. Conducido al despacho del comité, se le dijo que, reclamado por la Generalidad, debía pasar a Barcelona y se haría cargo de su persona un diputado del Parlamento de Cataluña, el Dr. Soler y Pla, médico, católico practicante, y conocido de su eminencia. Estimó el Dr. Soler y el mismo comité que debían dejar su eminencia y su secretario el traje talar y, como se pudo, se improvisó un traje de paisano. Pidió su eminencia que fuese consigo el señor obispo auxiliar y respondieron que no tenían instrucciones para llevarle a Barcelona, habiendo debido pasar su eminencia por la gran pena de verle continuar detenido en la cárcel, aún cuando le dijeron que nada contra él existía y que su detención era para la seguridad personal del mismo.


    Ya en el coche y siempre vigilantes por el temor de un golpe de mano de los de la F.A.I., contó el Dr. Soler que desde las diez del día anterior estaba negociando con el comité de Montblanch su entrega, a la cual no se decidió hasta que hubieron celebrado a altas horas de la madrugada conferencias telefónicas con el presidente y algún consejero de la Generalidad para recabar de los mismos el envió urgente de una orden reclamando el traslado a Barcelona de los dos detenidos y la promesa de que sin perder tiempo les serian enviados agentes de la autoridad para hacer frente, si se presentaban, a los de la F.A.I. que, al marchar el día anterior de Montblanch, amenazaron al comité con volver en mayor número al día siguiente por la tarde para exigir la entrega de su eminencia o, en el caso de que les fuera negada, tomar serias represalias contra ellos y su villa.


    Después de haber obligado en cada pueblo los paisanos a parar el coche, no obstante llevar en sitios bien visibles y caracteres destacados la inscripción: “Servicio de la Generalidad de Cataluña”, y venir en el mismo tres Mozos de Escuadra con su uniforme inconfundible, a eso de las siete de la mañana llegaba su eminencia al palacio de la Generalidad, pues, aún cuando el Diputado que le conducía le dijo que podía dejarle en cualquier domicilio particular que desease, se estimó que en un edificio oficial estaría más seguro y al abrigo de posibles golpes de mano de sus perseguidores. Pues atendido allí por algunos consejeros, quienes le hicieron presente el interés del señor presidente y del gobierno en ponerle a salvo, ante la excitación de los elementos de la F.A.I., a quienes se había hecho creer la especie de haberse tramado en el despacho de su eminencia el atentado que doce o catorce años atrás costó la vida al líder sindicalista Seguí “El Noi del Sucre” . Agradeció su eminencia el interés por su persona y expuso que, dada su condición de cardenal de la Santa Iglesia, debía protestar de que se le hubiera detenido y tratado como un vulgar malhechor y que era urgente comunicar a la Santa Sede su situación. Se estimó que la prudencia aconsejaba que su eminencia, no en calidad de detenido sino como vigilado y protegido, pasara al edificio de la Consejería de Gobernación, donde residen el comandante general, jefes y muchas fuerzas de la guardia civil, habiéndose notificado desde la Generalidad a la familia de su eminencia la situación en que se encontraba y la conveniencia de que discretamente fuera alguien a entrevistarse con él. Se proporcionó en la misma Generalidad al secretario de su eminencia lo menester para vestirse de paisano —hizo el viaje desde Montblanch con la ropa que le quedó puesta al quitarse la sotana— y rápidamente fue acompañado su eminencia al palacio de la Consejería de Gobernación, donde, a1 recibirle, le dijo un alto empleado de la casa que no podría permanecer allí seguro por muchos días. Después de unas horas, un sobrino de su eminencia acompañado de un abogado entraban en la habitación que ocupaban los dos custodiados y después de contarles todo lo ocurrido y el serio peligro que corría la vida de su eminencia, les encargó que urgentemente fueran a entrevistarse con el cónsul inglés, le explicaran lo sucedido y le pidieran que por tratarse de un cardenal y por tanto de un ciudadano del Vaticano, tuviese a bien prestarle su amparo y telegrafiara inmediatamente a la Santa Sede notificándole la triste situación de su eminencia, ya que para los particulares no había comunicaciones telegráficas ni postales posibles. Estimó el cónsul británico, con quien se entrevistaron seguidamente, que nada debía hacerse por no tratarse de un súbdito británico o americano, y fue entonces cuando decidieron ir a solicitar la intervención del consulado italiano, pues su eminencia les indicó en primer término hicieran gestiones cerca de una nación que pudiere evitar la más ligera sospecha de color político, atendido el carácter particular de la lucha en España y de la significación del Gobierno bajo cuya custodia estaba.


    Fue grande la sorpresa de su eminencia cuando al día siguiente, por la mañana, vio instalado en una habitación contigua al Ex.mo don Félix Bilbao, obispo de Tortosa, a quien, desde un balneario donde estaba cuidando su delicada salud, agentes de la autoridad, sin violencias ni desconsideraciones, condujeron allí para su mayor seguridad personal. Durante los 6 días de su permanencia en la Consejería pudieron convivir juntos, explicarse las penas, consolarse mutuamente, practicando todos sus rezos y devociones, con la grandísima pena, empero, de verse privados de celebrar la Santa Misa. Procuraron tratar afablemente a los guardias y a todo el personal que hubo de estar en relación con ellos, ofreciendo a Dios las muchas e inevitables molestias que su permanencia allí comportaba, y tuvieron el consuelo de ver cómo iban ganando la simpatía y aún el afecto de todos.


    El día 27, acompañado del secretario del señor consejero de gobernación, visitó a su eminencia el señor cónsul general italiano en Barcelona, le dio cuenta de la favorable acogida que en el consulado se dio al abogado que fue a hablarles en nombre de su eminencia y que inmediatamente había telegrafiado al Vaticano. Le dijo que estuviera tranquilo y que con el máximo interés él se ocuparía de su eminencia hasta ponerle a salvo.


    Le pidió su eminencia, después de haberle agradecido cordialmente su gentileza, si podía amparar también al señor obispo de Tortosa,. Fue para su eminencia un momento de honda, emoción cuando el señor cónsul le dio lectura de les paternales y confortadoras palabras del Santo Padre y de las frases del excelentísimo Card. Pacelli dando respuesta al mensaje telegráfico que el señor cónsul a petición de su eminencia, les había cursado. Al día siguiente el señor cónsul repetía su visita y daba cuenta a su eminencia de que esperaba un barco, mientras le proponía que, en vista de todas las circunstancias del caso le indicaba el gobierno de Cataluña, y él así lo estimaba, la conveniencia de que así la salida de su eminencia como el punto de su destino y permanencia en Italia fuese absolutamente secreto. Para ello lo mejor sería escoger una casa religiosa donde su eminencia pudiera estar bien acogido, al objeto de dar la sensación de que había desaparecido como por encanto, pues era conveniente que por una buena temporada ni se hablase, ni la prensa publicara nada relacionado con la persona de su eminencia. Fue entonces cuando a su eminencia le ocurrió indicar la Cartuja de Lucca, cuyos religiosos tantas pruebas de afecto le tienen dadas en Tarragona, pues el silencio de su regla y el retiro de su vida hacían más fácil la guarda del incógnito que se buscaba, de lo que hubiera sido en otras casas religiosas.


    Ello pareció muy acertado así al cónsul como al Gobierno de Cataluña, que siempre tenía a la vista posibles exigencias de los elementos de la F.A.I.


    El día 29, acompañado también del secretario del señor Consejero de Gobernación, se presentó a su eminencia el señor cónsul general francés en Barcelona, quien dijo que por conducto del agente consular de Tarragona había conocido la situación de su eminencia y, como cosa suya, venía a ofrecerle hospitalidad en un buque francés surto en el puerto.


    Dijo que no obedecía su visita a instrucciones del gobierno, aún cuando él estimaba que con todo y ser de izquierda, como el de Cataluña y de España, venía con simpatía este acto de humanidad para con su eminencia que él, de acuerdo con el secretario del Consejero de Gobernación, le brindaba. Agradeció muchísimo su eminencia tanto interés y expontáneo ofrecimiento y aún reconoció que quizás podía importar menos compromiso su intervención que la del cónsul italiano, atendidas las circunstancias todas, pero debía manifestarle que dicho señor había ya iniciado gestiones cuyo curso ignoraba su eminencia, y que como cardenal debía estar pendiente de la superior disposición de la Santa Sede. Quedó dicho cónsul en hablar del caso con el Consejero de Gobernación, a quien poco después hacía llegar su eminencia la precisión en que se encontraba de notificar este ofrecimiento a la Santa Sede, lo que, sin embargo, no le fue dado.


    Tuvo necesidad de llamar su eminencia a un médico y le fue enviado el Dr. Corachán, Consejero de Sanidad, cuya clínica está servida por religiosas de la congregación tarraconense aludida al principio de esta relación, y dado el afecto que profesaba a su eminencia, le dijo que el gobierno se ocupaba mucho de su persona y que él esperaba sería cosa de pocos días su salida de allí hacia un lugar tranquilo y acogedor.


    Le habló su eminencia, como lo había hecho anteriormente a los otros consejeros, que de vez en cuando le visitaban, y a los señores cónsules italiano y francés, de sus serias preocupaciones por la suerte de su obispo auxiliar, interesándole se gestionara eficazmente el ponerle a salvo. Así mismo le pidió que pudiera salir en su compañía el señor obispo de Tortosa,.


    No con mucha frecuencia, para no llamar la atención, visitaban a su eminencia unos sobrinos suyos, jóvenes, que debían andar más de una hora para trasladarse al sitio donde estaba el señor cardenal y por su conducto pudieron hacerse así su eminencia como su secretario con ropa decorosa y presentable, pues ya el propio cónsul italiano hubo de indicar la conveniencia de no presentarse vestidos tal como lo estaban en la consejería.


    El día 30, ya entrada la noche, el secretario del señor Consejero de Gobernación dio la orden de prepararse rápidamente para salir, a su eminencia y secretario, habiéndole preguntado el señor cardenal si podría ir con ellos el señor obispo de Tortosa,, para no dejarle allí solo, y fue grande la satisfacción, al decir que también él podía prepararse. Un cuarto de hora después, un coche ocupado por un Consejero de la Generalidad y agentes de la autoridad recogía a su eminencia, y, en otro, que seguía al primero, subieron, también escoltados, el excelentísimo Sr. Bilbao y el secretario del señor cardenal, que eran conducidos al puerto donde una lancha preparada les recogía y llevaba al crucero italiano Fiume, siendo recibidos allí con gran satisfacción y gentileza por el señor cónsul general italiano, el Sr. almirante Goiran y demás jefes y oficiales.


    Al despedirse su eminencia en el muelle del consejero que les había acompañado, le interesó de nuevo por la suerte del señor obispo auxiliar y fue entonces cuando aquél le dijo que estaba trabajando activamente en poner a salvo al excelentísimo señor obispo de Gerona, seriamente perseguido. Se despidió también amablemente el consejero del señor obispo de Tortosa,, aún cuando ante el Gobierno de la Generalidad fuese reputado como muy centralista y por consiguiente poco afecto a las cosas de Cataluña y contó reservadamente sus trabajos para poner a salvo a otras personas eclesiásticas y religiosas.


    Amablemente atendidos, pudieron descansar tranquilamente aquella noche y a la mañana siguiente, día 31, les era dada la grandísima satisfacción de poder celebrar la Santa Misa, que su eminencia manifestó al almirante había aplicado en acción de gracias a Dios por tantos beneficios como le había otorgado durante aquellos pasados días y encomendándole derramara con abundancia sus bendiciones sobre España y sobre Italia y sobre toda la Iglesia. El almirante comunicaba a su eminencia que por la noche uno de los cruceros anclados en aquellas aguas haría exprofeso un viaje hacia la costa italiana para trasladarle allí con sus acompañantes. A las nueve de la noche quedaban instalados en el crucero Muzio Attendolo, donde fueron igualmente objeto de los mayores agasajos y consideraciones, que a las cinco de la tarde los dejaba en el muelle de La Spezia. Subieron allí en un auto, al efecto preparado, de la marina italiana, y al anochecer franqueaban la clausura de esta santa casa que gustosa brindaba su hospitalidad a los prófugos perseguidos, donde la exquisita caridad así del reverendísimo padre general como de todos los padres y hermanos les prodiga toda suerte de consolaciones y asistencias.


    Unos días después, con la natural pena de separarse de su eminencia, el señor obispo de Tortosa, se vio en la precisión de salir para Roma en busca de otro clima más indicado para su dolencia asmática.


    Certosa di Lucca, 10 de agosto de 1936.

  


  
    4. Carta de Pacelli a Vidal i Barraquer. 27·VIII·1936


    Segreteria di Stato di Sua Santità


    Dal Vaticano, 27 Agosto 1936.


    N° 3146/736


    Eminentisimo e Reverendisimo Signor Mio Obbligatissimo:


    Mi é state consegnata la venerata lettere confidenziale dell’ eminenza vostra reverendísima in date 14 Agosto 1936, unitamente ella particolareggiata relazione circe le dolorose peripezie che Ella ha dovuto sopportare per opera dei rivoluzioneri spagnuoli. Come era mio dovere ho subito consegnata detta relazione all’Augusto Pontefice, che volle tratenerla presso di Sé ello acopo di leggerle attentamente.


    Non ho bisogno di ripeterIe l’accorata afflizione del Santo Padre nell’ apprendere i pericoli ed i maltrattamenti si quali l’ eminenza vostra fu sottoposta; e benché ora ringrazi Dio per averLa preservate da maggiori mali, condivide tuttavie con Iei la trepidazione per la sorte di tanti altri Prelati Spagnuoli, dei queli, non ostante le ricerche fatte, non si hanno notizie sicure.


    Mentre Sua Santitá eleva a Dio le piil fervoro se preghiere, affinche si compiaccia di abbreviare questi giorni di prova e cosi Ella posa ritornare al Suo gregge, Le invia l’Apostolica Benedizione in conforto per i dolori sofferti e per quelli che tuttora L’affligono nel vedere la Chiesa soggetta a tanta persecuzione nella sua nobile patria. Profitto volentieri dell’occasione per baciarie umilissimamente le moni e psr confermarmi con sensi di profonda venerazione.


    Di V. E. R.


    Umil.mo Obbl.mo e Dev.mo Servitor Vero.


    E. Card. Pecelli


    A Sua E. R. il S. Card. F. Vidal y Barraquer Arcivescovo di Tarragona.


    Farneta di Lucca

  


  
    5. Carta de Vidal i Barraquer a Pacelli. 02·IX·1936


    Confidencial.


    Certosa di Lucca, 2 setiembre 1936.


    Eminencia reverendísima:


    Me consta que el reverendísimo padre procurador general de los cartujos con el celo y la buena voluntad que le distinguen cumplió cerca de vuestra excelencia reverendísima la comisión reservada que yo le confié tocante a un telegrama que era mi propósito enviar a la Generalidad de Cataluña, caso de merecer el beneplácito de vuestra excelencia reverendísima.


    En todo momento estoy pensando delante del Señor en la urgencia y en los medios más a propósito para salvar a los sacerdotes, religiosos, seminaristas y seglares dedicados a la Acción Católica y a obras de piedad y celo, que se hallan presos o en inminente peligro de serlo, pues de todos ellos necesitaremos para la obra de descristianizar a España y en particular Cataluña, una de las regiones más flageladas por razón de ser Barcelona desde mucho tiempo la sede de la Federación Anarquista Ibérica (F.A.I) y de la Confederación Nacional del Trabajo (C.N.T).


    Se me ha ocurrido si sería oportuno que, como cosa exclusivamente mía y sin dar a entender que tenga de ello noticia la Santa Sede, y a parte de las gestiones que ella por su cuenta pudiera realizar, enviara yo una comunicación al señor ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra o al de Francia, o a los dos a la vez, suplicándoles por caridad y por humanidad una gestión oportuna y eficaz cerca del gobierno de Cataluña. A mi modo de ver son las potencias que en los presentes momentos pueden actuar con mayores probabilidades de éxito ante los que gobiernen en Cataluña, y si toman la cosa con interés apelando a todos los medios de que pueden disponer, es seguro que lograrían su objetivo. No he querido, sin embargo, realizarlo sin antes consultarlo con vuestra excelencia reverendísima, como lo hago con la presente.


    Entiendo que esta gestión debería hacerse rápidamente, mientras los extremistas de izquierda y los marxistas tengan alguna esperanza o del apoyo, o de la neutralidad, o de la no intervención de las potencias extranjeras, pues si pierden dicha esperanza o las fuerzas nacionales avanzan sobre Cataluña, es muy probable que aquellos fusilen a todos los que se trata de salvar y destruyan lo que hasta ahora han respetado.


    Temo asimismo, y se lo digo a vuestra excelencia reverendísima confidencialmente y fraternalmente, que parecido resultado pudiera producir una clamorosa reunión de obispos y sacerdotes en el Vaticano —veo se ocupa de ello la prensa con comentarios divergentes— con enérgicas protestas cual merecen las barbaridades realizadas. Por ello sería conveniente que antes de dicha reunión se procurase salvar todo lo que fuese posible en cuanto a personas y cosas. Siempre y a priori apruebo y sigo los preceptos y orientaciones del Santo Padre, a quien amo y venero con el afecto filial más acendrado, pero entiendo que ello no debe ser obstáculo para que exponga en conciencia mi opinión a mis superiores, sin perjuicio de rendir mi criterio y acatar luego la suprema decisión, cualquiera que ella sea.


    Es ciertamente muy doloroso y subleva el alma noble, generosa y recta el dejar sin pública protesta tantos sacrilegios y pecados, tantos asesinatos y atrocidades, tantas destrucciones y devastaciones, pero, al igual que Jesucristo y los primitivos mártires, conviene tener una gran prudencia y paciencia por los que no reflexionan, por los que están ciegos, por los que exacerbados y ofuscados por la pasión y el deseo de venganza no saben lo que hacen y llegan al extremo de beber la sangre de los ministros del Señor y de los buenos católicos después de haber saciado su odio martirizando horriblemente a las víctimas. Crea, eminencia reverendísima, que, al conocer todo esto, hubiera preferido no haber practicado gestión alguna para salvarme del naufragio y dar mi vida, que poco puede rendir ya, por Dios, por la Iglesia y por la patria; estaría ya sin duda en el cielo. No se me oculta que una pública protesta alentaría a los buenos y tal vez movería más y más a prestar su apoyo moral y aun material a los católicos de todo el mundo, pero, y si Dios en sus elevados designios permite el triunfo de los enemigos, no sería ello un mayor obstáculo para que los sacerdotes pudieran entrar de nuevo en España y trabajar por la conversión de nuestros paisanos, quienes aunque pervertidos y malos, no por ello dejen de ser nuestros hermanos?


    Ha llegado a mis oídos que algunos elementos tendenciosos, que siempre han sido partidarios de la política catastrófica, entre ellos sacerdotes y religiosos, trabajan desde Roma para que se tengan reuniones de tonos violentos a fin de comprometer a la Santa Sede hacia determinados bandos de entre los que actualmente luchan unidos contra el anarquismo y el comunismo. Me consta asimismo que en ciertas casas donde se hospedan sacerdotes refugiados, en lugar de emplearse el tiempo en la oración, en ocupaciones útiles, etc., se gasta en criticar a la jerarquía y en ahondar las perniciosas divisiones entre los católicos, como si no fuera bastante dura la lección recibida y asaz amargos los escarmientos sufridos.


    Ahí radica a mi modo de ver —no me cansaré de repetirlo— la inmensa desgracia de España que tan caro paga actualmente el haber desoído las sabias enseñanzas de la Santa Sede a los católicos sobre sus deberes en el orden social y el no haberse sabido unir en el orden político, siguiendo las instrucciones de la misma, oportunamente comunicados a los mismos por el episcopado, formando un frente único y disciplinado contra el enemigo común, prescindiendo o dejando de lado por el momento cuestiones de orden secundario y que, en lugar de aglutinar, separan y son germen de división y discordia. Y lo que da más pena es el pensar que, por desgracia, no han faltado eclesiásticos que, saliéndose del campo o esfera de su misión, que siempre debe estar por encima y al margen de toda política partidista, han avivado más llama de la discordia y han malgastado sus energías en combatir y desprestigiar calumniosamente a personas y partidos de orden y a la Acción Católica, sin detenerse aún ante la misma jerarquía, siempre, empero, cegados por móviles políticos. Por lo que veo la lección sufrida de poco o de nada habrá servido y, de seguir por estos derroteros, aún temo que, caso de triunfar en nuestra patria los enemigos de la revolución —Dios lo haga—, las malhadadas disensiones entre los elementos de derecha, causa principalísima que ha hecho posible el triunfo de los malos, frustren el resultado de la victoria o por lo menos imposibiliten que sea administrada con todo el fruto que cabría esperar de una cooperación concorde y harmónica para la pronta instauración de los principios cristianos y de orden, base fundamental y primera en la cual pueden y deben coincidir todos los buenos. Por conducto de esa Secretaría de Estado he recibido dos comunicaciones sobre las cuales voy a decir sólo unas palabras a vuestra excelencia reverendísima para no alargar demasiado esta carta.


    En una de ellas, reservadísima, de fecha 24 agosto p.p., me dice el cónsul general italiano en Barcelona que, según le comunicó un súbdito francés, quien a su vez lo oyó de boca de unas religiosas que lograron salir de España, mi obispo auxiliar el excelentísimo don Manuel Borràs, después de haber sido detenido, fue encarcelado en Montblanch y ha sido asesinado por anarquistas quienes se ensañaron bárbaramente con su cadáver quemándolo. Y añade que aún cuando no hay manera de controlar dicha noticia, parece ser fidedigna.


    Por su parte, mi hermano, con fecha 2 de agosto, me escribe desde Barcelona y da impresiones pesimistas sobre la suerte de dicho prelado, aunque, dice, nada se sabe en concreto. A mí me ha afectado profundamente tan inesperada noticia, pues le suponía prisionero en un barco en el puerto de Tarragona, donde, me dicen, hay otros familiares míos, el mayordomo (arcipreste de la catedral) entre ellos, y muchos sacerdotes, a los cuales entiendo es urgente poner a salvo, como ya reiteradamente he hecho indicar a la Santa Sede.


    Ya supongo a vuestra excelencia reverendísima enterado del asunto a que se refiere el otro pliego, suscrito por el sacerdote don Luis Carreras, conocido de vuestra excelencia reverendísima con el excelentísimo señor obispo de Solsona acompañado de sus familiares, se hallan instalados en una villa del mediodía de Francia, gracias a la caritativa acogida, de una cristiana y ejemplar familia y protectora insigne del culto y clero, fugitiva ahora también de Barcelona, y me dirigen una apremiante invitación a unirme con ellos brindándome hospedaje, para poder todos desde allí dar mayor eficacia a las gestiones que se puedan hacer para salvar personas y cosas, dada su mayor proximidad y facilidad de comunicación con Cataluña. Este motivo, atendidas las excepcionales condiciones que para asuntos de esta índole tiene ya demostradas el mencionado Dr. Carreras, es lo que me hace pensar si seria, conveniente una eventual estancia allí en vista a posibles gestiones, pero, aparte de la poca seguridad que pueda merecer la hospitalidad de una nación cuyo gobierno y situación tantos puntos de semejanza tienen con los de nuestra infortunada España, la especial posición particular mía referente a la Santa Sede y a las autoridades italianas hace que antes de tomar una decisión, quiera poner el asunto a la superior consideración de vuestra excelencia reverendísima y escuchar su autorizado parecer, que espero tendrá la bondad de comunicarme.


    Con los sentimientos de la más profunda veneración y fraternal estima que ya le son conocidos, me honro en reiterarme, al besarle respetuosamente la mano, de vuestra excelencia reverendísima.


    † F. Card. Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona


    A su Ex. Rev.ma el Sr. Card. Eugenio Pacelli,


    Secretario de Estado de Su Santidad.


    Ciudad del Vaticano.

  


  
    6. Carta de Pacelli a Vidal i Barraquer. 09·IX·1936


    Segreteria di Stato di Sua Santità.


    Dal Vaticano, 9 Settembre 1936.


    Núm. 157645


    Emo e Rev.mo Signor Mio Oss.mo:


    Il Santo Padre ha deciso di ricevere il 14 Settembre c.m. in particolare Udienza i Vescovi, gli ecclesiastici, i religiosi, le religiose e i laici che, sfuggiti agli orrori della persecuzione in Spagna, sono attualmente in Roma.


    L’Augusto Pontefice sarebbe ben lieto di vedere alla Sua sovrana presenza, tra questi figli tribolati, in primo luogo l’E.V. R.; ma, data la speciale delicatezza delle presenti condizioni ed anche la di Lei personale situazione, Sua Santita non ritiene opportuno che V.E. lasci, per ora, la sua attuale dimora.


    Il Santo Padre assicurando che, ció nonostante, in quella circostanza, avrá in modo tutto particolare presente al Suo spirito l’E.V. per farLa partecipe della Sua piú affettuosa Benedizione, non vuol tuttavia mancare fino da ora di benedirLa di tutto cuore, invocando sopra di Lei i celesti conforti.


    Io poi profitto dell’opportunitá per baciarLe umilissimamente le mani e professarmi con sensi di profondo ossequio


    Dell’E. V. R.


    U.mo, dev.mo obb.mo Servitor vero.


    E. Card. Pacelli.


    A Sua E. R. il Sig. Card. F. Vidal y Barraquer, Ar. di Tarragona.


    Farneta di Lucca.

  


  
    7. Carta de Vidal i Barraquer a Pacelli. 11·IX·1936


    Certosa di Lucca, 11 setiembre 1936.


    Eminencia reverendísima:


    Me honro en acusar recibo a vuestra eminencia reverendísima de la venerada carta de 9 de los corrientes comunicándome que el Santo Padre ha decidido recibir en audiencia a los prelados, eclesiásticos y seglares prófugos de España, que se encuentran en Roma.


    Y toda vez que por las circunstancias que vuestra excelencia reverendísima indica, no estima oportuno el Santo Padre que, por ahora, deje yo mi actual residencia, que ni por un momento he abandonado, lo cual me prive de la grandísima satisfacción de unirme corporalmente a mis queridos hermanos perseguidos y confortar mi ánimo con las paternales palabras del Santo Padre, he de rogar a vuestra excelencia reverendísima que se sirva expresar al augusto pontífice que en tan memorable acto estaré presente en espíritu, muy unido a sus intenciones, con deseos de sufrir más por Jesucristo y por la Iglesia, y que le quedo reconocidísimo por su voluntad de hacerme partícipe en dicha circunstancia de su amorosa bendición paternal, de la cual es ya prenda muy estimada la que con tanto afecto se ha dignado anticiparme por conducto de vuestra excelencia reverendísima en estos momentos de tan dura prueba por todos conceptos es siempre de gran consuelo y lenitivo saberse muy cerca y especialmente unido al corazón de nuestro venerado padre común.


    Y con gracias anticipadas a vuestra excelencia reverendísima y reiterándole los sentimientos de la más profunda veneración y fraternal estima me honro a besarle respetuosamente la mano, en repetirme de vuestra excelencia reverendísima, humilde, devoto y verdadero servidor,


    † F. Card. Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona.


    A su Ex. Rev.ma el Sr. Card. E. Pacelli,


    Secretario de Estado de Su Santidad.


    Ciudad del Vaticano.

  


  
    8. Carta de Vidal i Barraquer a Pacelli. 11·IX·1936


    Confidencial.


    Certosa di Lucca, 11 setiembre 1936.


    Eminencia reverendísima:


    Por los tendenciosos conceptos de la prensa al dar cuenta de mi supuesto asesinato y por otras noticias que hasta mi han llegado, por ejemplo, que había sido visto en Roma o que me entrevisté con algún otro eminentísimo en Viterbo, etc., veo que mi humilde persona es traída y llevada ahí a gusto de los desaprensivos que, por desgracia, nunca faltan y quizá no sea ningún despropósito el presumir que tales chismes hayan podido llegar, o cuando menos que ello se haya intentado, hasta esa Secretaría de Estado, pues, según ya dije a vuestra excelencia reverendísima en una de mis anteriores, no faltan ahí eclesiásticos que se mueven mucho en estos medios o ambientes de murmuración y de partidismo político, seguramente con detrimento de su espíritu sacerdotal.


    Si como parece indicar la venerada carta de vuestra excelencia reverendísima de 9 de los corrientes, debe seguir ignorada mi residencia en esta santa casa, quizá sería mejor que la correspondencia, según ya le indiqué anteriormente, no viniera a mi nombre, sino al del reverendísimo padre general.


    Si creyera del caso dar alguna respuesta a algunos puntos de mi carta del 2 de los corrientes, de estimarlo oportuno, no hay por mi parte el menor inconveniente en que la dé verbalmente al padre procurador de los padres cartujos, a quien puede llamar. Esperando que vuestra excelencia reverendísima con su gran bondad y con la confianza con que siempre me ha honrado, sabrá dispensarme estas expansiones, me honro en reiterarle los sentimientos de profunda veneración, † F. Card. Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona.


    A su Em. Rev.ma el Sr. Card. Eugenio Pacelli,


    Secretario de Estado de Su Santidad.


    Ciudad del Vaticano.

  


  
    9. Carta de Pacelli a Vidal i Barraquer. 18·IX·1936


    Segreteria di Stato di Sua Santità


    Dal Vaticano, 18 settembre 1936.


    Núm. 3469.


    E.mo e Rev.mo signor mio Oss.mo:


    Mi è pervenuta con alcuni giorni di ritardo la venerata lettera dell’eminenza vostra reverendisima, in data del 2 corrente e, attesa la gravitá delle questioni che essa trattava, mi sono fatta premura di rimetterla al Santo Padre, il quale ne he presa attenta visione. Sua Santità, già dall’inizio di questa deprecata guerra civile, vivamente colpito dall immani stragi, che si andavano compiendo e profondamente rettristato per le inaudite atrocità sacrileghe, che si commettevano, avrebbe voluto subito elevare la sua protesta serena ma ferina in difesa della Spagna cattolica ed invocare nello stesso tempo la cessazione di tali orrori.


    Gli stessi motivi, peró, indicati dall’Eminenza Vostra nella sua lettera e specialmente il fondato timore che, in seguito a non retta interpretazione delle sue parole, tanti suoi prediletti figli avessero a maggiormente soffrire persecuzione, avevano indotto il Santo Padre a differire una pubblica sua manifestazione.


    Ora pero che si trovano qui in Roma presso il Santo Padre numerosi profughi spagnuoli, i quali tanto hanno sofferto per il nome di Nostro Signore, sua santitá ha ritenuto quasi dovere del suo apostolico ministero di radunarli alla sua augusta presenza, per rivolgere ad essi una parola di affettuoso paterno conforto; per far pervenire il piu cordiale ringraziamento a coloro che per essi avevano avute sollecite e fraterne cure; per deplorare il continuo ripetersi delle innumerevoli atrocità che scandolezzano tutto il mondo civile e per condannare le funeste teorie comunistiche, che costituiscono una cosi grave minaccia per tutto il mondo civile. Riguardo poi all’invito rivolto all’ eminenza vostra di recarsi in Francia, sua santitá ritiene piú opportuno, almeno per ora, come ella giustamente oseerva, che vostra eminenza, nelle presenti circostanze continui a mantenere il riserbo finora conservato e a dimorare in cotesto pio, tranquillo e sicuro asilo.


    Profitto dell’occasione per accusare ricevimento delle sue venerate lettere in data dell’ undicí settembre e mi faccio premura di assicurarla che subito ho presentati al Santo Padre i sentimenti di filiale affetto dell’eminenza vostra alla chiesa ed allo stesso augusto pontefice.


    Nell’assicurarla che sua santitá, avendo molto gradito tali sentimenti, le invia de cuore l’implorata benedizione apostolica, le rinnovo i sensi della mia rispettosa venerazione e del mio fraterno attacamento e ho l’onore di confermarmi baciandole umilissimamente le mani.


    E. Card. Pacelli.


    A Su E. R. il Sig. Card. Vidal y Barraquer, Ar. di Tarragona.

  


  
    10. Carta de Vidal i Barraquer a Pacelli. 29·IX·1936


    Confidencial


    Certosa di Lucca, 29 setiembre 1936.


    Eminencia reverendísima:


    Recibo de Barcelona el adjunto documento (letra A) que, aún cuando va sin firma, presumo lo ha remitido un abogado coetáneo mío, buen católico, pero extremista en cuanto a la cuestión de Cataluña. Con todas las cautelas y reservas acompaño copia del mismo para conocimiento de vuestra excelencia reverendísima, pues contiene hechos lamentabilísimos, propios de estos tiempos de apasionamiento y desorientación, y otras noticias que no debe ignorar la Santa Sede. La lectura del mismo me ha sugerido unas consideraciones que, fiado en la benevolencia de vuestra eminencia reverendísima, me permito exponer a continuación:


    1.- Es impresión general el probable triunfo más o menos lejano de los militares y, tal como están las cosas, salva siempre la voluntad y designio de Dios Nuestro Señor, así parece convenir para el bien de España.


    Mucho hemos sufrido y no hemos apurado aún del todo el cáliz de la amargura. Considero, sin embargo, que puede reportar un gran bien general y puede servir de lección y escarmiento para otros pueblos, el enorme sacrificio que para nosotros supone el que el comunismo y el anarquismo, siguiendo los mandatos e inspiraciones de Rusia, hayan escogido a España para librar la primera batalla seria en el occidente de Europa. Difícilmente se hubiera encontrado otra nación que conservase aún tantas reservas espirituales y no hay que olvidar las luchas de nuestros antepasados en pro de la civilización cristiana y sus reacciones contra la morisma, los turcos, el protestantismo, la Revolución francesa y Napoleón.


    Pero necesita España de todo el apoyo posible, aunque sea prestado disimuladamente, pues de hecho en el suelo ibérico combaten hoy todo el bolchevismo internacional y todos sus simpatizantes. Si las naciones no intervienen, en una forma u otra, pero eficazmente, para salvar la civilización cristiana y contrarrestar la acción conjunta y mundial del marxismo, podría constituirse en el occidente europeo un nuevo Estado soviético, el cual desgraciadamente irían siguiendo otros, por estar el terreno hábilmente preparado y ser de gran eficacia los métodos que se emplean.
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